
विधेयक संख्या: 
 

सदूुरपश्‍ िम प्रदेश सरकारको अर्थ सम्बन्धी प्रस्तािलाई कायाथन्ियन गनथ बनकेो विधेयक 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

प्रदेश सभा 
सदूुरपश्‍ िम प्रदेश 

धनगढी, कैलाली 
2080 

 

 

 



उद्द‍ेय र कारण 

 

   

सदूुरपश्‍ िम प्रदेश सरकारको अर्थ सम्बन्धी प्रस्तािलाई कायाथन्ियन गनथ कर, गैरकर, सेिा 
शलु्क, दस्तरु र दण्ड जररिाना लगाउन, लगाइ राखेकोलाई िाल ु राख् न, हेरफेर गनथ तर्ा प्रदेशको 
राजस्ि प्रशासन सञ् िालन सम्बन्धी व्यिस्र्ा गनथ आि‍यक भएकोले सदूुरपश्‍ िम प्रदेश आर्र्थक  
विधेयक, 2080 पेश गनुथ परेको हो। 

प्रस्ततु विधेयकको व्यिस्र्ाबाट सिारी साधन कर, घरजग्गा रश्जषे्ट्रशन शलु्क, विज्ञापन कर, 
मनोरञ् जन कर, कृवि आयमा कर, प्राकृर्तक स्रोत सङ्कलन तर्ा र्बक्री शलु्क, िन पैदािार र्बक्री 
शलु्क, कृवि सेिा शलु्क तर्ा दस्तरु, र्नजी तर्ा साझेदारी व्यिसाय दताथ तर्ा निीकरण दस्तरु, 
पयथटन शलु्क, सेिा शलु्क, दस्तरु र दण्ड जररिानाको दर तर्ा दायरा र्नधाथरण गरी त्यस्तो कर 
लगाउन ेिा आशं्शक िा पूरै छुट ददन ेर राजस्ि प्रशासन सञ् िालन सम्बन्धी व्यिस्र्ा समेत गररएको 
छ। 

 

 

द्रष्टव्यः यो विधेयक अर्थ विधेयक हो। 

 

 (नरेश कुमार शाही) 
 आर्र्थक मार्मला मन्री 
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सदूुरपश्‍ िम प्रदेश सरकारको अर्थ सम्बन्धी प्रस्तािलाई कायाथन्ियन गनथ बनकेो विधेयक 
 
प्रस्तािनाः सदूुरपश्‍ िम प्रदेश सरकारको आर्र्थक ििथ २०80/81 को अर्थ सम्बन्धी प्रस्तािलाई कायाथन्ियन 
गनथका लार्ग राजस्ि सङ्कलन गने, कर घटाउने, कर बढाउने र कर छुट ददने तर्ा प्रदेशको राजस्ि प्रशासन 
सम्बन्धमा आि‍यक काननुी व्यिस्र्ा गनथ िाञ्छनीय भएकाले, 

सदूुरपश्‍ िम प्रदेश सभाले यो ऐन बनाएको छ। 
१. संश्िप्त नाम, विस्तार र प्रारम्भः (१) यस ऐनको नाम "सदूुरपश्‍ िम प्रदेश आर्र्थक ऐन, २०80" रहेको 

छ।  
(२) यो ऐन सम्ित ्२०80 साल साउन १ गतेदेश्ख सदूुरपश्‍ िम प्रदेशभर प्रारम्भ हनुेछ। 

२. घरजग्गा रश्जषे्ट्रशन शलु्कः (१) प्रदेशर्भर घरजग्गा रश्जषे्ट्रशन लगायतको रश्जषे्ट्रशन गदाथ अनसूुिी-१ 
बमोश्जम रश्जषे्ट्रशन शलु्क, सेिा शलु्क र दस्तरु लगाइने र असलु उपर गररनेछ।  

(२) उपदफा (१) बमोश्जम तोवकएको शलु्कको सङ्कलन सम्बश्न्धत गाउँपार्लका िा नगरपार्लका 
िा उपमहानगरपार्लकाले गनेछ।  

(३) घरजग्गा लगायतको रश्जषे्ट्रशन शलु्क रश्जषे्ट्रशन गदाथको बखतमा रश्जषे्ट्रशन पाररत गरी 
गराई स्िार्मत्ि प्राप्त गने व्यश्िलाई लाग्नेछ। 

(४) घरजग्गा रश्जषे्ट्रशन शलु्क प्रत्येक कारोबारको र्लखतमा उल्लेख भएको रकम िा सो 
प्रयोजनको लार्ग र्नधाथरण गररएको न्यूनतम मूल्याङ्कन रकममध्ये जनु बढी हनु्छ सो रकममा लाग्नेछ। 

(५) यस दफा बमोश्जम उठाइएको रश्जषे्ट्रशन शलु्क स्र्ानीय विभाज्य कोिमा जम्मा गरी उि 
विभाज्य कोि मध्येबाट साठी प्रर्तशतले हनुे रकम सम्बश्न्धत गाउँपार्लका िा नगरपार्लका िा 
उपमहानगरपार्लकाले स्र्ानीय सश्ञ् ित कोिमा राखी िार्लस प्रर्तशतले हनुे रकम मार्सक रूपमा प्रदेश 
सश्ञ् ित कोिमा प्रत्येक मवहना समाप्त भएको र्मर्तले १५ ददनर्भर जम्मा गरी सोको वििरण सवहतको 
जानकारी आर्र्थक मार्मला मन्रालयमा पठाउन ुपनेछ। 

(६) यस दफा बमोश्जम गाउँपार्लका िा नगरपार्लका िा उपमहानगरपार्लकाले घर जग्गा 
रश्जषे्ट्रशन पाररत गदाथको अिस्र्ामा नेपाल सरकारले तोकेको दरमा पुँजीगत लाभकर असलु गरी नेपाल 
सरकारले तोकेको राजस्ि खातामा जम्मा गनुथ पनेछ। 

(७) नेपाल सरकार, प्रदेश सरकार र स्र्ानीय तह तर्ा सरकारी र्नकायलाई घर, जग्गा िा 
घरजग्गा रश्जषे्ट्रशन गदाथ कुनै शलु्क लाग्ने छैन।  

(८) यस दफामा जनुसकैु कुरा उल्लेख भए तापर्न स्र्ानीय तहको स्रोत, साधन, प्रविर्ध, 
जनशश्ि तर्ा कायाथलय व्यिस्र्ापन नभएसम्म संघीय आर्र्थक विधेयक, २०80 को दफा 40 
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बमोश्जम नेपाल सरकारको सम्बश्न्धत कायाथलयले यस ऐनले र्नधाथरण गरे बमोश्जमको दर अनसुारको 
शलु्क, कर तर्ा दस्तरु लगायतको राजस्ि सङ्कलन गनुथ पनेछ। 

३. सिारी साधन कर, शलु्क तर्ा दस्तरुः (१) प्रदेशर्भर सिारी साधन दताथ र निीकरणका बखत लाग्ने 
सिारी साधन कर, सेिा शलु्क र दस्तरु अनसूुिी-२ बमोश्जम लगाइ असलु उपर गररनेछ। 
स्पष्टीकरण: यस दफाको प्रयोजनको लार्ग "सिारी साधन" भन्नाले इन्धन िा ऊजाथ प्रयोग गरी याश्न्रक 
शश्िबाट स्र्ल मागथमा िल्ने सिारी साधन (कार, श्जप, भ्यान, माइक्रोबस, डोजर, एक्साभेटर, लोडर, 
रोलर, विपर, र्मनीविपर, के्रन, िेक्टर, पािर वटलर, लहरी, िक, र्मनीिक, बस, र्मनीबस, 
मोटरसाइकल, स्कुटर, अटोररक्सा, टेम्पो) सम्झन ुपछथ। 

(2) उपदफा (१) बमोश्जमको रकममध्ये अनसूुिी-२ को खण्ड क. बमोश्जमको सिारी साधन 
कर प्रदेश अन्तगथतका यातायात व्यिस्र्ा कायाथलयले सङ्कलन गरी प्रदेश विभाज्य कोिमा जम्मा गनुथ 
पनेछ।  

(3) उपदफा (2) बमोश्जम प्रदेश विभाज्य कोिमा जम्मा भएको रकमको साठी प्रर्तशतले हनुे 
रकम प्रदेश सश्ञ् ित कोिमा राखी िार्लस प्रर्तशतले हनुे रकम मार्सक रूपमा गाउँपार्लका िा 
नगरपार्लका िा उपमहानगरपार्लकाको स्र्ानीय सश्ञ् ित कोिमा प्रत्येक मवहना समाप्त भएको १५ 
ददनर्भर जम्मा गरी सम्बश्न्धत स्र्ानीय तहलाई सोको वििरण सवहतको जानकारी पठाउनेछ। 

(4) उपदफा (3) बमोश्जमको बाँडफाँट रावष्ट्रय प्राकृर्तक स्रोत तर्ा वित्त आयोगले तयार गरेको 
सूर बमोश्जम प्रदेश लेखा र्नयन्रक कायाथलयले गनेछ। 

(5) सिारी साधन भएका व्यश्िले आफ्नो स्र्ायी ठेगाना िा बसाइसराई गरेको स्र्ान िा 
रोजगार िा व्यिसायको र्सलर्सलामा तत्काल बसोबास स्र्ान िा कारोबार दताथ स्र्ान रहेको प्रदेश 
अन्तगथतका यातायात व्यिस्र्ा कायाथलयमा तोवकए बमोश्जम सिारी साधन दताथ गरी सिारी साधन कर 
बझुाउन ुपनेछ। 

(6) उपदफा (१) बमोश्जम सङ्कर्लत रकममध्ये अनसूुिी-२ को खण्ड ख. बमोश्जमको सिारी 
साधन दस्तरु तर्ा शलु्क प्रदेश अन्तगथतका यातायात व्यिस्र्ा कायाथलयले सङ्कलन गरी मार्सक रूपमा 
प्रदेश सश्ञ् ित कोिमा दाश्खल गनुथ पनेछ। 

(७) यस दफामा जनुसकैु कुरा लेश्खएको भए तापर्न टाँगा, ररक्सा, अटोररक्सा, विद्यतुीय ररक्सा 
(इ-ररक्सा) र पािर विलरमा सम्बश्न्धत गाउँपार्लका िा नगरपार्लका िा उपमहानगरपार्लकाले सिारी 
साधन कर लगाउने र उठाउनछे। 

(८) उपदफा (७) बमोश्जम गाउँपार्लका िा नगरपार्लका िा उपमहानगरपार्लकाले सङ्कलन 
गरेको सिारी साधन कर विभाज्य कोिमा जम्मा गरी सो रकमको साठी प्रर्तशतले हनुे रकम स्र्ानीय 
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सश्ञ् ित कोिमा राखी िार्लस प्रर्तशतले हनुे रकम मार्सक रूपमा प्रदेश सश्ञ् ित कोिमा जम्मा गरी 
सोको वििरण सवहतको जानकारी आर्र्थक मार्मला मन्रालयलाई पठाउन ुपनेछ। 

४. मनोरञ् जन करः (१) प्रदेशर्भर सञ्चार्लत िलश्िर घर, खेलकुद प्रर्तयोर्गता, फन पाकथ , पाकथ , स्िीर्मङ 
पलु, र्डश्जटल टेर्लर्भजन, साँस्कृर्तक कायथक्रम, कन्सटथ, नाटकघर, र्भर्डयो घर, र्र्यटर र मेला 
महोत्सि लगायतका मनोरञ् जनस्र्ल र वक्रयाकलापमा अनसूुिी-३ बमोश्जम मनोरञ् जन कर लगाइने र 
असलु उपर गररनेछ।  

(२) उपदफा (१) बमोश्जमको मनोरञ् जन करबाट उठेको रकम मनोरञ् जन व्यिसाय सञ् िालक 
िा धनीले कर उठाएको मवहनाभन्दा पर्छको मवहनाको 25 गतेर्भर सम्बश्न्धत गाउँपार्लका िा 
नगरपार्लका िा उपमहानगरपार्लकामा वििरण सवहत जम्मा गनुथ पनेछ। 

(३) उपदफा (२) बमोश्जम जम्मा भएको रकम गाउँपार्लका िा नगरपार्लका िा 
उपमहानगरपार्लकाले विभाज्य कोिमा राखी सो विभाज्य कोि मध्येबाट साठी प्रर्तशतले हनु आउने 
रकम सम्बश्न्धत स्र्ानीय सश्ञ् ित कोिमा र बाँकी िार्लस प्रर्तशतले हनुे रकम मार्सक रूपमा प्रदेश 
सश्ञ् ित कोिमा जम्मा गरी सोको वििरण सवहतको जानकारी आर्र्थक मार्मला मन्रालयमा पठाउन ु
पनेछ। 

(४) यस दफा बमोश्जमको कर प्रशासन गाउँपार्लका िा नगरपार्लका िा उपमहानगरपार्लकाले 
गनेछ। 

(५) उपदफा (१) बमोश्जमको मनोरञ् जन कर सम्बन्धी अन्य व्यिस्र्ा आर्र्थक मार्मला 
मन्रालयले तजुथमा गरेको कायथविर्धमा र्नधाथरण भए बमोश्जम हनुेछ। 

५. विज्ञापन करः (१) प्रदेशमा विज्ञापन सामग्री राखे बापत लाग्ने विज्ञापन कर सम्बश्न्धत गाउँपार्लका िा 
नगरपार्लका िा उपमहानगरपार्लकाले लगाउने र उठाउनेछ। 

(२) नेपाल सरकार, प्रदेश सरकार र स्र्ानीय तहले राखेका विज्ञापन सामग्रीमा विज्ञापन कर 
लाग्ने छैन। 

(३) उपदफा (१) बमोश्जम जम्मा भएको रकम गाउँपार्लका िा नगरपार्लका िा 
उपमहानगरपार्लकाले विभाज्य कोिमा राखी उि विभाज्य कोि मध्येबाट साठी प्रर्तशतले हनुे रकम 
सम्बश्न्धत गाउँपार्लका िा नगरपार्लका िा उपमहानगरपार्लकाले स्र्ानीय सश्ञ् ित कोिमा राखी िार्लस 
प्रर्तशतले हनुे रकम मार्सक रूपमा प्रदेश सश्ञ् ित कोिमा जम्मा गरी सोको वििरण सवहतको जानकारी 
आर्र्थक मार्मला मन्रालयमा पठाउन ुपनेछ। 

(४) विज्ञापन कर असलु सम्बन्धी अन्य व्यिस्र्ा गाउँपार्लका िा नगरपार्लका िा 
उपमहानगरपार्लकाको काननु बमोश्जम हनुेछ। 



4 
 

६. कृवि आयमा करः (१) प्रदेशले आफ्नो िेरर्भर उत्पाददत कृवि उपजको र्बक्रीबाट प्राप्त हनुे कृवि 
आयमा अनसूुिी–४ बमोश्जम कर लगाउनेछ। 

(2) उपदफा (१) बमोश्जमको कर भरू्म व्यिस्र्ा, कृवि तर्ा सहकारी मन्रालय अन्तगथतको 
कृवि ज्ञान केन्द्रले सङ्कलन गरी प्रदेश सश्ञ् ित कोिमा जम्मा गनेछ। 

(3) उपदफा (१) बमोश्जमको कर प्रशासन सम्बन्धी कायथविर्ध आर्र्थक मार्मला मन्रालयले 
तजुथमा गनेछ। 

७. पयथटन शलु्कः (1) नेपाल सरकारबाट हस्तान्तरण भई आएका र प्रदेश सरकारले र्नमाथण गरेको 
पयथटनस्र्ल, पयथटकीय पदमागथ, तालतलैया, गफुा, धार्मथकस्र्ल तर्ा प्रदेशर्भरका परुाताश्त्िक, 
ऐर्तहार्सक, धार्मथक तर्ा साँस्कृर्तकस्र्ल, संग्रहालय, पाकथ , रक क्लाइश्म्बङ, बन्जी जश्म्पङ, ‍ याश्फ्टङ, 
क्यानोर्नङ, श्जप फ्लायर, अल्िालाइट, प्याराग्लाइर्डङ, केबलुकार, वपकर्नकस्र्ल, भ्यू टािर, 
पयथटकीय होटल तर्ा रेषु्टरा, िेवकङ्ग तर्ा िाभल एजेन्सी, क्यूररयो तर्ा पयथटकीय सामग्री र्बक्री 
वितरण गने व्यिसाय जस्ता पयथटकीयस्र्ल, पयथटन व्यिसाय र पयथटकीय वक्रयाकलापमा सेिाको 
लागत, सञ् िालन र सम्भार खिथलाई आधार मानी सम्बश्न्धत र्नकायले अनसूुिी–५ बमोश्जम पयथटन 
शलु्क लगाई उठाउन सक्नेछ। 

(2) उपदफा (1) बमोश्जमको पयथटन शलु्क प्रदेश पयथटन सम्बन्धी प्रिर्लत काननु बमोश्जम 
तोवकएको र्नकाय िा कायाथलयले सङ्कलन गरी प्रदेश सश्ञ् ित कोिमा दाश्खल गनुथ पनेछ। 

८.  प्राकृर्तक स्रोत सङ्कलन तर्ा र्बक्री शलु्कः (१) आर्र्थक ििथ 2080/81 मा रोडा, गेग्रान, स्लेट ढुङ्गा, 
िट्टान ढुङ्गा, र्गटी ढुङ्गा, कवटङ ढुङ्गा, श्िप्स, इट्टा पाने माटो, अन्य साधारण माटो, बालिुा, िनुढुङ्गा, 
नदी तर्ा खोलाले बगाएर ल्याएको काठ र दाउरा-जराजरुी जस्ता दहत्तर बहत्तर तर्ा खानी तर्ा 
नदीजन्य पदार्थको उत्खनन र सङ्कलनमा अनसूुिी–६ बमोश्जम शलु्क लगाइने र असलुउपर गररनेछ। 

स्पष्टीकरणः यस दफाको प्रयोजनको लार्ग "दहत्तर बहत्तर" भन्नाले नदी खोल्सा खोल्सी, िन िेर िा 
सािथजर्नक िा र्नजी जग्गाबाट उत्खनन िा सङ्कलन गररने बहमूुल्य पत्र्र, ऐर्तहार्सक र साँस्कृर्तक 
महत्िका शार्लग्राम, शीला र अर्त मूल्यिान िस्त ुबाहेकका नदीले बगाई ल्याएको िा र्र्र्ग्रएको ढुङ्गा, 
र्गट्टी, बालिुा, माटो, िट्टान, काठ, दाउरा, जराजरुी जस्ता नदीजन्य तर्ा खानीजन्य प्राकृर्तक स्रोत 
सम्झन ुपछथ।" 

(२) आर्र्थक ििथ 2080/81 मा उपदफा (1) बमोश्जमका खानी तर्ा नदीजन्य पदार्थको 
उत्खनन,् सङ्कलन, प्रशोधन िा र्बक्री वितरणको र्नयमन कायथमा प्रिर्लत काननु उलङ्घन गरेको 
पाइएमा अनसूुिी-7 बमोश्जम जररिाना लगाइने र असलुउपर गररनेछ।  
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(3) उपदफा (1) र (2) बमोश्जमको शलु्क र जररिाना गाउँपार्लका िा नगरपार्लका िा 
उपमहानगरपार्लकाले सङ्कलन गनेछ। यसरी सङ्कर्लत रकम स्र्ानीय तहको विभाज्य कोिमा जम्मा 
गनुथ पनेछ।  

(4) उपदफा (3) बमोश्जम गाउँपार्लका िा नगरपार्लका िा उपमहानगरपार्लकाले स्र्ानीय 
विभाज्य कोिमा जम्मा गरेको रकम बाँडफाँट गरी साठी प्रर्तशत सम्बश्न्धत स्र्ानीय तहको सश्ञ् ित 
कोि र िार्लस प्रर्तशत प्रदेश सश्ञ् ित कोिमा दाश्खला गनुथ पनेछ। 

(5) उपदफा (1) बमोश्जमको सामग्री सङ्कलन गनुथ अश्घ प्रिर्लत काननु बमोश्जम आि‍यक 
पने स्िीकृत िातािरणीय अध्ययन प्रर्तिेदन र कायथयोजना प्रदेश सरकारको सम्बश्न्धत मन्रालय समि 
पेश गनुथ पनेछ। 

(6) उपदफा (5) बमोश्जमको स्िीकृत िातािरणीय अध्ययन र कायथयोजना प्राप्त भएमा प्रदेश 
सरकारको सम्बश्न्धत मन्रालयले संघीय र प्रदेश काननुको अधीनमा रही िातािरणमा प्रर्तकूल असर 
नपने तर्ा सिथसाधरणको वहत हनुे देखेमा गाउँपार्लका िा नगरपार्लका िा उपमहानगरपार्लकालाई 
त्यस्तो िेरमा उपदफा (1) बमोश्जमको सामग्री सङ्कलन गनथ गराउन आि‍यक सतथ तोकी िा नतोकी 
स्िीकृर्त ददन सक्नेछ। 

(7) उपदफा (6) बमोश्जम स्िीकृर्त प्राप्त भएमा गाउँपार्लका िा नगरपार्लका िा 
उपमहानगरपार्लकाले उपदफा (1) बमोश्जमको सामग्री सङ्कलन गनथ गराउन सक्नेछ। 

(8) स्र्ानीय तहले प्रिर्लत काननुमा तोवकएको दरमा नघट्ने गरी उपदफा (1) बमोश्जमको 
सामग्रीमा र्बक्री मूल्य तोक्न सक्नेछ। 

(9) यस दफा बमोश्जम माटो, ढुङ्गा, र्गट्टी, बालिुा, स्लेट, िनुढुङ्गा, ग्राभेल, खररढुङ्गा, अभ्रग, 
दहत्तर बहत्तर, नदीजन्य, खानीजन्य तर्ा प्राकृर्तक स्रोतको व्यिस्र्ापन सम्बन्धी कायथविर्ध प्रदेश 
सरकारले र्नधाथरण गरे बमोश्जम हनुेछ। प्रदेश सरकारले र्नधाथरण गरेको कायथविर्धको उलङ्घन गरेमा 
अनसूुिी-7 बमोश्जमको जररिाना लाग्नेछ।  

9.  िन पैदािार र्बक्री शलु्कः (1) प्रदेशर्भर िन पैदािार र्बक्री बापतको शलु्क अनसूुिी-8 बमोश्जम 
लगाइ असलु उपर गररनेछ।  

(2) उपदफा (1) बमोश्जमको शलु्क सम्बन्धी प्रशासन सम्बश्न्धत र्डर्भजन िन कायाथलयले 
गनेछ।  

(3) यस दफा बमोश्जम सङ्कर्लत शलु्क सम्बश्न्धत कायाथलयले प्रदेश सश्ञ् ित कोिमा दाश्खला 
गनेछ। 
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10. कृवि सेिा शलु्क तर्ा दस्तरुः (1) भरू्म व्यिस्र्ा, कृवि तर्ा सहकारी मन्रालय र मातहतका 
कायाथलयबाट प्रिाह गररने सेिामा अनसूुिी-9 बमोश्जम सेिा शलु्क तर्ा दस्तरु लगाइने र असलुउपर 
गररनेछ।   

(2) उपदफा (1) बमोश्जमको सेिा शलु्क तर्ा दस्तरुको प्रशासन प्रदेश सरकारबाट हनुेछ।  
(3) उपदफा (1) बमोश्जमको सेिा शलु्क तर्ा दस्तरु भरू्म व्यिस्र्ा, कृवि तर्ा सहकारी 

मन्रालय अन्तगथतका र्नकायले सङ्कलन गरी प्रदेश सश्ञ् ित कोिमा दाश्खल गनुथ पनेछ। 
11. र्नजी तर्ा साझेदारी व्यिसाय दताथ तर्ा निीकरण दस्तरुः (1) र्नजी तर्ा साझेदारी व्यिसायको दताथ 

तर्ा निीकरण दस्तरु अनसूुिी-10 बमोश्जम असलुउपर गररनेछ।   
(2) उपदफा (1) बमोश्जमको दस्तरु उद्योग, पयथटन, िन तर्ा िातािरण मन्रालय अन्तगथतका 

र्नकायले सङ्कलन गरी प्रदेश सश्ञ् ित कोिमा दाश्खल गनुथ पनेछ। 
12. जररिानाः (1) प्रदेशर्भर कुनै व्यश्ि, संस्र्ा िा र्नकायले प्रदेश काननुको उलङ्घन गरेको पाइएमा प्रदेश 

सरकारले दण्ड तर्ा जररिाना गनथ सक्नेछ।  
(2) उपदफा (1) बमोश्जमको दण्ड जररिानाको दर प्रिर्लत काननु बमोश्जम हनुेछ।  

13.  सेिा शलु्क दस्तरुः प्रदेशले नपेालको संविधानको अनसूुिी-६, ७ र ९ बमोश्जमका िेर र विियमा 
आफूले प्रदान गरेको सेिा तर्ा सवुिधा बापत सेिा शलु्क तर्ा दस्तरु लगाउन सक्नेछ। यसरी सङ्कर्लत 
सेिा शलु्क तर्ा दस्तरु सम्बश्न्धत मन्रालय िा र्नकायले प्रदेश सश्ञ् ित कोिमा दाश्खल गनुथ पनेछ। 

१4.  प्रदेश विभाज्य कोिको रकम बाडँफाटँः  (१) प्रदेश विभाज्य कोि खातामा जम्मा भएको राजस्ि रकम 
तोवकएको दरमा विभाजन गरी प्रदेशको वहस्सा प्रदेश सश्ञ् ित कोिमा दाश्खल गरी स्र्ानीय तहको 
वहस्सा रावष्ट्रय प्राकृर्तक स्रोत तर्ा वित्त आयोगले तोकेको ढाँिा र आधार बमोश्जम सम्बश्न्धत 
गाउँपार्लका िा नगरपार्लका िा उपमहानगरपार्लकाको सश्ञ् ित कोिमा दाश्खल गररनेछ। 

(२) उपदफा (१) बमोश्जमको राजस्ि बाँडफाँट प्रदेश लेखा र्नयन्रक कायाथलय िा आर्र्थक 
मार्मला मन्रालयले तोकेको र्नकायले मार्सक रूपमा गनेछ। 

१5. दर घटाउन, बढाउन िा छुट ददन सक्नःे (१) प्रदेश काननुमा जनुसकैु कुरा लेश्खएको भए तापर्न प्रदेश 
सरकारले आि‍यकता अनसुार यो ऐन र अन्य काननु बमोश्जम लगाइएका दस्तरु, शलु्क र करको दर 
घटाउन, बढाउन िा त्यस्तो दस्तरु, शलु्क र कर आंश्शक िा पूणथ रूपमा छुट ददन सक्नेछ। त्यस्तो 
दर घटाइएको, बढाइएको िा छुट ददइएको सूिना प्रदेश राजपरमा प्रकाशन गनुथ पनेछ।  

(२) उपदफा (१) बमोश्जम करको दर घटाइएको, बढाइएको िा कुनै दस्तरु, शलु्क र कर 
आंश्शक िा पूणथ रूपमा छुट ददइएको वििरण प्रत्येक ििथ आर्र्थक मार्मला मन्रालयले प्रदेश सभामा 
पेश गनुथ पनेछ। 
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(३) उपदफा (१) बमोश्जम ददइएको पूणथ िा आंश्शक कर छुट सवुिधा कसैले दरुूपयोग गरेमा 
िा कुनै खास प्रयोजनको लार्ग छुट सवुिधामा प्राप्त गरेको मालिस्त ुअन्य प्रयोजनमा प्रयोग गरेमा 
त्यसरी छुट ददइएको दस्तरु, शलु्क, महसलु र कर रकम असलु उपर गरी सो रकम बराबर जररिाना 
गररनेछ। 

१6. सिारी साधन सम्बन्धी विशेि व्यिस्र्ा: टागँा, ररक्सा, अटो ररक्सा, विद्यतुीय ररक्सा (इ-ररक्सा) र पािर 
विलरको दताथ, निीकरण र रुट इजाजत सम्बन्धमा प्रदेशले स्र्ानीय तहसँगको समन्ियमा प्रदेशको 
संरिना माफथ त दताथ, निीकरण र रुट इजाजत सम्बन्धी अन्तररम व्यिस्र्ा गनथ सक्नेछ। 

17. प्रवक्रया सरलीकरण िा बाधा अड्काउ फुकुिा गनथ सक्नःे (1) यस ऐनको कायाथन्ियनको क्रममा 
सािथजर्नक शाश्न्त र व्यिस्र्ामा गम्भीर खलल पगुेको िा सािथजर्नक आिागमनमा अिरोध भएको िा 
प्राकृर्तक प्रकोप िा विपद्को कारणले यस ऐनले प्रदान गरेको कुनै सवुिधा उपभोग गनथ नपाउन े
अिस्र्ा र्सजथना भएमा िा कुनै जवटलता देश्खएमा िा यस ऐनको कायाथन्ियनमा कुनै बाधा अड्काउ 
परेमा आर्र्थक मार्मला मन्रालयले आि‍यकता अनसुार अिर्ध र्प गनथ, प्रवक्रया सरलीकरण गनथ िा 
कायाथन्ियनमा देश्खएको बाधा अड्काउ फुकुिा गनथ सक्नेछ। 

(2) उपदफा (1) बमोश्जम बाधा अड्काउ फुकुिा गरेको सूिना प्रदेश राजपरमा प्रकाशन गनुथ 
पनेछ। 

18. प्रिर्लत काननुको व्यिस्र्ा कायम रहनःे (1) यस ऐनमा व्यिस्र्ा भए बाहेकका विियमा प्रिर्लत काननु 
बमोश्जम विर्भन्न र्नकायबाट सेिा प्रदान गदाथ उठाइएका कर, दस्तरु, महसलु र शलु्क अको काननुी 
व्यिस्र्ा नभएसम्म प्रिर्लत काननुमा तोवकएको दर यर्ाित रूपमा लागू गररनेछ। 

(2) राजस्ि दाश्खल गने सम्बन्धी अन्य व्यिस्र्ा प्रदेश सरकार, आर्र्थक मार्मला मन्रालयले 
तोके बमोश्जम हनुेछ। 
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अनसूुिी-१ 

(दफा २ को उपदफा (1) सँग सम्बश्न्धत) 
घरजग्गा तर्ा अन्य रश्जषे्ट्रशन शलु्क, सेिा शलु्क र दस्तरु 

क. घरजग्गा तर्ा अन्य रश्जषे्ट्रशन दस्तरु: 

क्र.सं. र्लखतको प्रकार 

रश्जषे्ट्रशन दस्तरुको दर अन्यर्ा उल्लेख भएकोमा बाहेक 
रै्ली अंकमा 

उपमहानगरपार्लका 
िेरको दस्तरु  

नगरपार्लका 
िेरको दस्तरु 

गाउँपार्लका 
िेरको दस्तरु 

१. राश्जनामा, सट्टापट्टा र सगोल्नामाको र्लखत  

(क) 
राश्जनामा, सट्टापट्टा र सगोलनामाको 
र्लखतको रै्ली अङ्कमा ५.00% ४.५0% 2.50% 

(ख) 
सामूवहक आिास योजना अन्तगथत र्नर्मथत 
भिन आिास इकाइको र्लखतको रै्ली 
अङ्कमा 

2.50% 2.00% 1.50% 

(ग) 
सामूवहक आिास योजना अन्तगथत र्नर्मथत 
भिन सवहतको घरजग्गाको र्लखतको रै्ली 
अङ्कमा 

4.00% 3.00% 1.50% 

२. छोडपर र दताथफारी 

(क) 
(अ) छोडपर (तीनपसु्ता र्भर) हालैको बकसपर सरह 

(आ) छोडपर (तीनपसु्ता बावहर) राश्जनामा सरह 

(ख) 
(अ) दताथफारी (तीनपसु्ता र्भर)  हालैको बकसपर सरह 

(आ) दताथफारी (तीनपसु्ता बावहर) राश्जनामा सरह 

स्पष्टीकरण: छोडपर अन्तरगत आफ्नो हकवहस्सा बराबरको रै्ली अंकमा र दताथफारी अन्तगथत संयिु दताथिाला 
बीिको र्लखतको कुल रै्ली अङ्कमा) 

३. 
हालै देश्खको बकसपरको र्लखत:  

हालै देश्खको बकसपरको र्लखतको रै्ली अंकमा 

(क) 

बाजे, बज्यै, आमा, बाि,ु पर्त, पत् नी, दाज,ु भाउज,ु भाइ, भाईिहुारी, दददी, बवहनी, छोरा, छोराबहुारी, 
छोरी, छोरीज्िाईँ, सास-ुससरुा, जेठाज,ु जेठानी, देिर, देउरानी, भर्तजा, भर्तजी, भर्तजा बहुारी, नार्त, 
नार्तनी, नार्तनीबहुारी, सहोदर काका, सहोदर काकी, सहोदर मामा, धमथ बाब,ु धमथ आमा, सौतेनी आमा, 
सहोदर माइज्यू, भाञ्जा, भाञ्जी, ठूलो-बिुा, ठूली आमा (बाब ुतफथ का), आमाज,ु नन्द, सौता-सौता र एकै 
दाज ुभाईको छोरा, छोरी, फूपू र भदा भदै र्बि।   

 

(अ) रु.१ लाखसम्मको रै्ली अङ्कमा १.00% १.00% ०.५0% 

(आ) रु.१ लाखभन्दा मार्र् जर्तसकैु रै्ली 
अङ्कमा २.२५% २.२५% १.२५% 

(ख) अन्य बकसपर र दानपरको रै्ली अङ्कमा १५.00% १५.00% १०.00% 
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क्र.सं. र्लखतको प्रकार 

रश्जषे्ट्रशन दस्तरुको दर अन्यर्ा उल्लेख भएकोमा बाहेक 
रै्ली अंकमा 

उपमहानगरपार्लका 
िेरको दस्तरु  

नगरपार्लका 
िेरको दस्तरु 

गाउँपार्लका 
िेरको दस्तरु 

स्पष्टीकरण: 
सरकारी वि‍ िविद्यालय, सरकारी क्याम्पस तर्ा कलेज, सामदुावयक विद्यालय, सामदुावयक अस्पताल, 
नेपाल सरकार, प्रदेश सरकार, स्र्ानीय तह, स्र्ानीय तहका कायाथलय, प्रदेश सरकार तर्ा नेपाल 
सरकारको नाममा प्राप्त हनेु दानपरको र्लखतमा कुनै दस्तरु लाग्ने छैन। 

४. 
अंशिण्डा तर्ा अंश भरपाईको र्लखत 

अंशिण्डा तर्ा अंश भरपाईको र्लखतमा 
(क) रु.३० लाखसम्मको रै्ली अङ्कमा ०.२०% ०.२०% ०.२०% 

(ख) 
रु.३० लाख भन्दा बढी रु.२ 
करोडसम्मको रै्ली अङ्कमा ०.३०% ०.३०% ०.३०% 

(ग) 
रु.२ करोड भन्दा बढी रु.१० 
करोडसम्मको रै्ली अङ्कमा ०.5०% ०.5०% ०.5०% 

(घ) रु.१० करोड भन्दा मार्र्को रै्ली अङ्कमा ०.6०% ०.6०% ०.6०% 

 

स्पष्टीकरणः 
(क) मार्र् क्र.सं. 4 को अंशिण्डा तर्ा अंश भरपाई र्लखतहरुका हकमा आफ्नो घर जग्गा रहेको 

श्जल्ला िा इलाकाको कुनै भरू्मसधुार तर्ा मालपोत कायाथलयबाट पाररत गनथ सवकनेछ। 

(ख) अंशिण्डा र अंश भरपाई बाहेकका यस अनसूुिीमा उश्ल्लश्खत रश्जषे्ट्रशन शलु्क, सेिा शलु्क तर्ा 
घर तर्ा जग्गा रोक् का शलु्क लाग्ने र्लखतहरू पाररत गदाथ भरू्मसधुार तर्ा मालपोत कायाथलय र 
दाश्खल खारेज हनेु घर तर्ा जग्गा भएको इलाका एकै प्रदेशर्भर पने भए घर तर्ा जग्गाको 
रश्जषे्ट्रशन शलु्क िा सेिा शलु्क िा घर तर्ा जग्गा रोक् का शलु्कको र्प दश प्रर्तशत शलु्क 
लाग्नेछ। 

(ग) अंशिण्डा र अंश भरपाई बाहेकका यस अनसूुिीमा लेश्खएका रश्जषे्ट्रशन शलु्क, सेिा शलु्क तर्ा 
घर तर्ा जग्गा रोक् का शलु्क लाग्ने र्लखतहरू पाररत गदाथ र्लखत पाररत गने भरू्मसधुार तर्ा 
मालपोत कायाथलय र दाश्खल खारेज भइजाने घर तर्ा जग्गा फरक फरक प्रदेशमा पने भएमा 
र्लखत पाररत गने इलाका रहेको प्रदेशमा तीन प्रर्तशत र दाश्खल खारेज भइजाने घर तर्ा जग्गा 
भएको इलाकाको प्रदेशले र्प सात प्रर्तशत शलु्क दाश्खल गनुथ पनेछ। 

५. मानो छुवट्टएको र मानो जोर्डएको र्लखत (रुपैयाँ) 
(क) मानो छुवट्टएको प्रर्त र्लखत ११,०००।- १०,०००।- ५,०००।- 
(ख) मानो जोर्डएको प्रर्त र्लखत १२,०००।- १०,०००।- ५,०००।- 

६. 
शेिपर्छको िकसपरको र्लखत 

शेिपर्छको िकसपर/अष्टलोहको प्रर्त र्लखत (रुपैयाँ) 
(क) तीन पसु्तार्भरको 8,०००।- 7,०००।- 5,०००।- 
(ख) तीन पसु्ताबावहरको  १२,०००।- १०,०००।- 5,०००।- 
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क्र.सं. र्लखतको प्रकार 

रश्जषे्ट्रशन दस्तरुको दर अन्यर्ा उल्लेख भएकोमा बाहेक 
रै्ली अंकमा 

उपमहानगरपार्लका 
िेरको दस्तरु  

नगरपार्लका 
िेरको दस्तरु 

गाउँपार्लका 
िेरको दस्तरु 

७. 
बन्धकीको र्लखत 

१.५०% १.५०% १.२५% दृवष्टबन्धकी, भोगबन्धकी र लखबन्धकीको 
र्लखतको रै्ली अंकमा 

८. 
अर्धकारनामा, मञ्जुरीनामा र 
अश्ख्तयारनामाको र्लखत (रुपैयाँ) २,०००।- २,०००।- २,०००।- 
प्रर्त र्लखत (रुपैयाँ) 

९. 

कपाली तमसकु र करारनामाको र्लखत     

दाश्खल खारेज नहनेु कपाली तमसकु र 
करारनामाको प्रर्त र्लखत 

१.००% १.००% १.००% 

गठुी स्र्ापना र्लखत िापत (गठुी दताथ) रु.६००।- रु.५००।- रु.४००।- 
घर बहाल र्लखत बापत पवहलो मवहनाको 
बहाल रकमको ५.००% ४.००% ३.००% 

फलोपभोग (यजुफुु्रक्ट) रु.१,०००।- रु.७००।- रु.५००।- 
शेिपर्छको बकसपर संशोधन िा रद्द गदाथ  
(क) सतथ संशोधन रु.१,५००।- रु.१,०००।- रु.५००।- 
(ख) बकसपर रद्ध (रुपैयाँ) रु.२,०००।- रु.१,५००।- १,०००।- 
अन्य र्लखत 

 

(क) रकम खलेुकोमा ३.००% २.००% १.००% 

(ख) रकम नखलेुकोमा (रुपैयाँ) ७,०००।- ५,०००।- ३,०००।- 
 

ख. सेिा शलु्क 

 

क्र.सं. वििरण 

सेिा शलु्कको दर अन्यर्ा उल्लेख भएकोमा बाहेक रै्ली 
अङ्कमा 

उपमहानगरपार्ल
का िेरको दस्तरु  

नगरपार्लका 
िेरको दस्तरु 

गाउँपार्लका 
िेरको दस्तरु 

१. 
र्लखत रश्जषे्ट्रशनको लार्ग डोर माग गने र्निेदनमा डोर शलु्क 

र्लखत रश्जषे्ट्रशनको लार्ग डोर माग गने र्निेदनमा डोर दस्तरु: 
(क) तराई िेरमा  रु.२०,०००।- रु.१५,०००।- रु.10,०००।- 
(ख) अन्य िेरमा रु.१५,०००।- रु.१०,०००।- रु.६,०००।- 

 
वित्तीय र्धतो 
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२. 
नेपाल राष्ट्र बैङ्कबाट वित्तीय कारोबार गनथ स्िीकृर्त प्राप्त बैङ्क, वित्तीय तर्ा सहकारी संस्र्ा एिम ्
अन्य संस्र्ाले ददने कजाथको र्धतोबन्धक िा दृवष्टबन्धक र्लखतमा 

(क) 
रु.१ लाखसम्मको र्लखतको रै्ली 
अङ्कमा 

रु.१,०००।- रु.१,०००।- रु.१,०००।- 

(ख) 
रु.१ लाख भन्दा बढी रु.५ लाख 
सम्मको रै्ली अङ्कमा 

रु.१,५००।- रु.१,५००।- रु.१,५००।- 

(ग) 
रु.५ लाख भन्दा बढी रु.१० लाख 
सम्मको रै्ली अङ्कमा 

रु.२,5००।- रु.२,5००।- रु.२,5००।- 

(घ) 
रु.१० लाख भन्दा बढी रु.२० 
लाखसम्मको रै्ली अङ्कमा 

रु.3,0००।- रु.3,0००।- रु.3,0००।- 

(ङ) 
रु.२० लाख भन्दा बढी रु.3५ 
लाखसम्मको रै्ली अङ्कमा 

रु.५,०००।- रु.४,५००।- रु.४,०००।- 

(ि) 
रु.3५ लाख भन्दा बढी रु.50 
लाखसम्मको रै्ली अङ्कमा 

रु.10,000।- रु.5,000।- रु.5,000।- 

(छ) 
रु.५० लाख भन्दा बढी रु.१ 
करोडसम्मको रै्ली अङ्कमा 

रु.२५,०००।- रु.२२,०००।- रु.२०,०००।- 

(ज) 
रु.१ करोड भन्दा बढी रु.२ 
करोडसम्मको रै्ली अङ्कमा 

रु.३3,०००।- रु.30,०००।- रु.२8,०००।- 

(झ) 
रु.२ करोड भन्दा बढी रु.५ 
करोडसम्मको रै्लीमा अङ्कमा 

रु.5०,०००।- रु.45,०००।- रु.35,०००।- 

(ञ) 
रु. ५ करोड भन्दा बढी रु. २० 
करोडसम्मको रै्लीमा अङ्कमा 

रु.1,00,०००।- रु.90,०००।-  रु.80,०००।- 

(ट) 
रु. २० करोड भन्दा बढी रु. ५० 
करोडसम्मको रै्लीमा अङ्कमा 

रु.२,00,०००।- रु.१,५०,०००।- रु.१,25,०००।- 

(ठ) 
रु. ५० करोड लाख भन्दा िढी 
जर्तसकैु रै्ली अङ्कमा 

रु.५,00,०००।- रु.३,00,०००।- रु.२,00,०००।- 

 
र्लज 

३. सरकारी जग्गा र्लजमा उपलब्ध गराउनेः  

 सरकारी जग्गा दताथ, उपयोग तर्ा र्लजमा उपलब्ध गराउने सम्बन्धी कायथनीर्त, २०७9 को 
अनसूुिी-2 अनसुारको दस्तरु लाग्नेछ। 

४. जग्गाधनी दताथ से्रस्ताको प्रर्तर्लवपको लार्ग (वटकट बाहेक) प्रर्त पजुाथ 
(क) तराई िेर रु.1,0००।- रु.7००।- रु.5००।- 
(ख) अन्य िेर  रु.7००।- रु.5००।- रु.2००।- 
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नोटः जनुसकैु प्रयोजनको लार्ग प्रर्तर्लवप र्लँदा समेत लाग ुहनुेछ। 

५. दाश्खल खारेज शलु्क 

(क) 
करार अनसुार र्लखत पाररत गनथ 
ठह‍ याएको फैसला िा र्मलापर 
अनसुारको दाश्खल खारेज गदाथ 

५.00%  ४.५0%  २.00%  

(ख) 
अन्य र्मलापर (अंश र अपतुाली 
बाहेक) को दाश्खल खाररज गदाथ 

२.७५% २.२५% १.00% 

(ग) 

बैङ्क तर्ा वित्तीय संस्र्ा िा सहकारी 
संस्र्ाबाट कजाथ प्रिाह गदाथ र्लएको 
र्धतो र्ललाम गदाथ व्यश्िले सकार गरी 
बैक तर्ा वित्तीय संस्र्ाको परानसुार 
व्यश्िको नाममा दाश्खल खारेज गदाथको 
रै्ली अङ्कमा 

3.50% 3.00% 2.50% 

(घ) 

बैङ्क तर्ा वित्तीय संस्र्ा िा सहकारी 
संस्र्ाबाट कजाथ प्रिाह गदाथ र्लएको 
र्धतो र्ललाम गदाथ व्यश्िले सकार 
नगरी ऋणीकै नामबाट बैङ्क तर्ा 
वित्तीय संस्र्ा िा सहकारी संस्र्ाले 
आफ्नो नाममा दाश्खल खारेज गदाथ प्रर्त 
र्मर्सल 

रु.10,०००।
- 

रु.8,०००।- रु.5,०००।- 

(ङ) 

बैङ्क तर्ा वित्तीय संस्र्ा िा सहकारी 
संस्र्ाले कजाथ प्रिाह गदाथ र्लएको र्धतो 
र्ललाममा बैङ्क तर्ा वित्तीय संस्र्ा िा 
सहकारी संस्र्ा आफैले सकार गरेपर्छ 
सम्बश्न्धत ऋणीलाई नै वफताथ गदाथ 
पाररत गने र्लखतको रै्ली अङ्कमा 

२.००% २.००% १.००% 

(१) भरू्मसधुार कायाथलयबाट जग्गा 
बाँडफाँट भई दाश्खल खारेज हनु 
आउँदा प्रर्त र्मर्सल 

रु.5००।- रु.4००।- रु.3००।- 

(२) अदालत िा न्यावयक र्नकायको 
फैसला बमोश्जम र्ललाम बढाबढ 
गरी दाश्खल खारेज गदाथ प्रर्त 
र्मर्सल 

रु.३,०००।- रु.१,०००।- रु.५००।- 

 



13 
 

(ि) 
शेिपर्छको बकसपरको दाश्खल खारेज 

(अ) तीनपसु्तार्भर भए सबै िेरका लार्ग हालैको बकसपर सरह 

(आ) तीनपसु्ताबावहर भए  सबै िेरका लार्ग राश्जनामा सरह 

६. नामसारी 

(क) तीन पसु्ता र्भरको 
नामसारी गदाथ 

रु.१,२००।- रु.१,०००।- रु.५००।- 

(ख) तीन पसु्ताभन्दा 
बावहरको नामसारी गदाथ 

रु.३,५००।- रु.३,५००।- रु.२,०००।- 

७. 
हाल 

साविक 

पनुः नापजाँि पर्छको से्रस्ता 
हाल साविक तर्ा 
अद्यािर्धक गदाथ प्रर्त र्मर्सल 

रु.5००।- रु.३००।- रु.2००।- 

८. 
घर 

कायम 

से्रस्ता पूजाथमा घर जनाउने 
प्रर्त र्निेदनमा 

रु.२,५००।- रु.२,५००।- रु.१,०००।- 

९. 
संशोधन 
दस्तरु 

मालपोत ऐन, २०३४ को 
दफा ७(३) अनसुारको 
वििरणमा संशोधन गनुथ पदाथ 
प्रर्त र्मर्सल 

रु.३००।- रु.२००।- रु.१००।- 

१०. 
रोक् का 
दस्तरु 

(क) र्लखत रश्जषे्ट्रशन 
भएकोमा (रै्ली अङ्क 
जर्तसकैु भएपर्न) 

नलाग्ने नलाग्ने नलाग्ने 

(ख) र्लखत रश्जषे्ट्रशन नहनुेमा 
(अ) रु.१ लाखसम्मको ऋण 

अङ्कमा 
रु.४००।- रु.३००।- रु.२००।- 

(आ) रु.१ लाख भन्दा बढी 
रु. ५ लाखसम्म 

रु.७००।- रु.५००।- रु.३००।- 

(इ) रु. ५ लाख भन्दा बढी 
रु 15 लाखसम्म  

रु.1,0००।- रु.७००।- रु.५००।- 

(ई) रु. 1५ लाख भन्दा 
बढी रु 50 लाख  
सम्म  

रु.2,0००।- रु.1,5००।- रु.1,2००।- 

(उ) रु. 50 लाख भन्दा 
बढी 

रु.३,०००।- रु.2,5००।- रु.1,५००।- 

(ऊ) ऋण अङ्क नखलेुकोमा रु.४,०००।- रु.३,०००।- रु.२,०००।- 
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ग. विविधः 
१. अर्धकारनामा र शेिपर्छको बकसपर र्लखत बाहेक अन्य सबै प्रकारको र्लखतमा रै्ली अंक 

अर्निायथ खलुाउन ुपनेछ। 

२. जलविद्यतु उद्योग, श्िया खेती, कफी खेती, कपास खेती, पषु्प व्यिसाय, तरकारी खेती, पशपुन्छीपालन, 
अलैंिी खेती, जडीबटुी खेती एिम ्फलफूल उद्योगको नाममा खररद गने जग्गाको र्लखत पाररत गदाथ 
लाग्ने रश्जषे्ट्रशन दस्तरुमा पिहत्तर प्रर्तशत छुट हनुेछ।  

तर त्यस्तो जग्गाको प्रयोग उश्ल्लश्खत उद्दे‍य विपररत भएको पाइएमा मालपोत कायाथलयले छुट 
भएको रश्जषे्ट्रशन दस्तरु असलु गरी सोही रकम बराबर जररिाना गनुथ पनेछ। 

३. सामवुहक खेती योजना अन्तगथत कृवि उत्पादन बढाउने उद्द‍ेयले व्यश्िहरू र्मली जग्गाको िक्ला 
र्मलाई खेती गने उद्योग खोली त्यस्तो उद्योगको नाममा र्लखत पाररत भएमा सोमा लाग्ने रश्जषे्ट्रशन 
दस्तरुमा पिहत्तर प्रर्तशत छुट हनुेछ।  

तर त्यस्तो जग्गाको प्रयोग उद्द‍ेय विपररत भएको पाइएमा मालपोत कायाथलयले छुट भएको रश्जषे्ट्रशन 
दस्तरु असलु गरी सोही रकम बराबर जररिाना गनुथ पनेछ। 

४. सूती, गडु्खा, पानपराग र मददराजन्य उद्योग बाहेकका उत्पादनमूलक उद्योगले उद्योग स्र्ापना तर्ा 
सञ् िालन गनथ उद्योगको नाममा खररद गने जग्गाको र्लखत पाररत गदाथ लाग्ने रश्जषे्ट्रशन दस्तरुमा 
पिास प्रर्तशत छुट हनुेछ।  

तर त्यस्तो जग्गाको प्रयोग उद्द‍ेय विपररत भएको पाइएमा मालपोत कायाथलयले छुट भएको रश्जषे्ट्रशन 
दस्तरु असलु गरी सोही रकम बराबर जररिाना गनुथ पनेछ। 

५. (क) कृवि ऋण, र्बमा संस्र्ान, र्बमा सर्मर्तबाट स्िीकृत प्राप्त र्बमा कम्पनी, वि‍ िविद्यालय, बैङ्क तर्ा 
वित्तीय संस्र्ाले आफ्ना बहालिाला कमथिारीलाई सेिा सतथबमोश्जम ददने ऋण सवुिधाको र्धतो 
बन्धक र्लखत पाररत गदाथ रश्जषे्ट्रशन दस्तरु छुट हनुेछ।  

तर, सेिा शलु्क रु. १०००।- लाग्नेछ। 

(ख) कमथिारी सञ् ियकोि तर्ा नागररक लगानी कोिले र्नयर्मत बित जम्मा गने आफ्ना 
सञ् ियकताथलाई ऋण सवुिधा उपलब्ध गराउँदा र्लने र्धतोको र्धतो बन्धक र्लखत पाररत गदाथ 
रश्जषे्ट्रशन दस्तरु छुट हनुेछ।  

तर, सेिा शलु्क रु. ५००।- लाग्नेछ। 
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६. (क) सहकारी ऐन, २०74 बमोश्जम दताथ भई संिालनमा रहेका सहकारी संस्र्ाले आफ्ना शेयर 
सदस्यहरू बीि ऋण लगानी-प्रिाह गदाथ तीस लाख रुपैयाँसम्मको रै्ली अंकमा रोक् का दस्तरु 
बाहेक सेिा शलु्क छुट हनुेछ। सो भन्दा मार्र्को रै्ली अंकमा खण्ड ख. सेिा शलु्क महलको 
क्र.सं. २ बमोश्जमको सेिा शलु्क लाग्ने छ। 

(ख) बैंवकङ्ग तर्ा वित्तीय व्यिसाय र र्बमा व्यिसाय गने एकै प्रकृर्तका र्नकायहरू एक आपसमा 
गार्भन िाहेमा गार्भने संस्र्ाहरूले सो प्रयोजनका लार्ग घरजग्गाको एकीकृत गदाथ संशोधन 
दस्तरु बाहेक अन्य दस्तरु लाग्ने छैन। 

७. जनआन्दोलन पवहलो, दोस्रो र मधेश आन्दोलमा सहादत प्राप्त गरेका सवहदका आश्ित पर्त, पत् नी, 
छोरा र छोरी तर्ा माता–वपताको नाममा स्िार्मत्ि प्राप्त हनुे गरी पाररत हनुे र्लखतमा यस ऐन 
बमोश्जम लाग्ने सबै प्रकारका दस्तरु र शलु्क पूणथ रूपमा छुट हनुेछ। 

८. अपाङ्गता भएका व्यश्ि, दर्लत एिम ्वपछर्डएका जार्त भनी स्र्ानीय तहबाट प्रमाश्णत भएको र्सफाररस 
िा अर्धकाररक प्रमाणको आधारमा र्तनीहरूको नाममा स्िार्मत्ि प्राप्त हुँदा यस ऐन बमोश्जम असलु 
गररने घर जग्गा रश्जषे्ट्रशन दस्तरुमा पश्चिस प्रर्तशत छुट हनुेछ। 

९. (क) मवहला, सत्तरी ििथभन्दा बढी उमेरका ज्येष्ठ नागररक र नािालकको नाममा जनुसकैु प्रकारबाट 
स्िार्मत्ि प्राप्त हनुे गरी पाररत हनुे र्लखतमा यस ऐन बमोश्जम लगाइएको रश्जषे्ट्रशन दस्तरुमा 
पश्चिस प्रर्तशत छुट हनुेछ।  

तर, एकल मवहलाको हकमा भने पैँर्तस प्रर्तशत छुट हनुेछ। वहमाली श्जल्लाहरू बझाङ, बाजरुा 
र दाि ुथलाका गाउँपार्लकाका हकमा भने ५० प्रर्तशत छुट हनुेछ। 

(ख) हाल पर्त िा पत् नीको नाममा कायम रहेको घर जग्गाको स्िार्मत्ि पररितथन गरी पर्त–पत् नी 
दिैुको संयिु स्िार्मत्िको रूपमा र्लखत गनथ िाहेमा सो संगोलनामाको र्लखतमा रु.१००।– 

मार रश्जषे्ट्रशन दस्तरु लाग्नेछ। 

(ग) १०० जना भन्दा बढी व्यश्िलाई प्रत्यि रोजगारी ददने उत्पादनमूलक उद्योग स्र्ापना गनथ िा 
विस्तार गनथका लार्ग जग्गा खररद गदाथ लाग्ने रश्जषे्ट्रशन दस्तरुको र्लखतमा ५० प्रर्तशत छुट 
ददइनेछ।  

तर, त्यस्तो जग्गाको प्रयोग उद्दे‍य विपररत भएको पाइएमा मालपोत कायाथलयले छुट भएको 
रश्जषे्ट्रशन दस्तरु असलु गरी सोही रकम बराबर जररिाना गनुथ पनेछ। 

१०. भरू्मवहन, मिु कमैया र मिु हर्लया पररिारले सहरु्लयत ऋण र अनदुान प्राप्त गरी खररद गरेको 
जग्गाको र्लखत पाररत गदाथ लाग्ने रश्जषे्ट्रशन दस्तरु, सेिा शलु्क र रोक् का दस्तरु पूणथ रूपमा छुट 
हनुेछ। 
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११. बैङ्क तर्ा वित्तीय संस्र्ा एिम ्सहकारी संघ िा संस्र्ा र अदालतबाट भई आएको र्मलापर अनसुार 
दाश्खल खारेज गनुथपदाथ सेिा दस्तरु असलु गने प्रयोजनको लार्ग तोवकएको कायाथलयले रश्जषे्ट्रशन 
प्रयोजनको लार्ग तोवकएको न्यूनतम मूल्य िा अदालतमा भएको र्मलापर िा बन्धकी र्लखत िा बैक 
तर्ा वित्तीय संस्र्ा एिम ्सहकारी संघ िा संस्र्ाको परमा उल्लेख भएको मूल्यमध्ये जनु बढी हनु्छ 
सोही मूल्यलाई कायम गनुथ पनेछ। 

१२. प्रदेश सरकारले िाहेमा धार्मथक तर्ा सामाश्जक वहतका र्नर्मत्त स्र्ावपत नेपालमा दताथ भएका संघ 
संस्र्ा िा र्नकायले आफ्नो नाममा र्नःशलु्क रूपमा प्राप्त गने जग्गाको र्लखत पाररत गदाथ पिास 
प्रर्तशत रश्जषे्ट्रशन दस्तरु छुट ददन सक्नेछ। 

 

१३. 
मालपोत र नापी कायाथलयको से्रस्ता सधुार, फर्नथिर, ममथत सम्भार, र्नमाथण एिम ् अन्य लश्जवष्टक 
सपोटथको लार्ग प्रदेश सरकारले उपयिु ठह‍ याएको रकम सम्बश्न्धत मालपोत र नापी कायाथलयलाई 
प्रदान गनथ सक्नेछ। 

१४. यो ऐन प्रारम्भ हुँदाका बखत नेपाल सरकारबाट घोिणा भएका िा यसपर्छ घोिणा हनुे 
नगरपार्लकाको हकमा त्यस्ता नगरपार्लकाको नाम र िेर र्नधाथरण गरी नेपाल सरकारले नेपाल 
राजपरमा सूिना प्रकाश्शत गरेको र्मर्तदेश्ख यस अनसूुिी बमोश्जमको घर जग्गा रश्जषे्ट्रशन दस्तरु र 
सेिा शलु्क लाग्नेछ। 

१५. सहकारी ऐन, 2074 को दफा ५ अन्तगथत दताथ भएका सहकारी संस्र्ाहरूले संस्र्ाको प्रयोजनको 
लार्ग मार पहाडी िेरमा २ रोपनी, तराई र र्भरी मधेशमा ३ कठ्ठासम्म जग्गा र भिन खररद गदाथ 
लाग्ने रश्जषे्ट्रशन दस्तरु, सहकारी विभागको र्सफाररसमा लाग्ने रश्जषे्ट्रशन दस्तरु पूणथ रूपमा छुट 
हनुेछ। 

 तर त्यस्ता सहकारी संस्र्ाले रश्जषे्ट्रशन दस्तरु छुट सवुिधामा खररद गरेको जग्गा तर्ा भिन संस्र्ा 
गार्भएको िा विघटन भएको अिस्र्ामा बाहेक र्बक्री गरेमा पवहले छुट ददएको रश्जषे्ट्रशन दस्तरु 
असलु उपर गररनेछ। 

१६. विविधको क्रमसंख्या ७, ८, ९ र १० बमोश्जम छुट ददँदा एकै व्यश्िलाई एकभन्दा बढी आधारमा 
छुट पाउने भएमा सबैभन्दा बढी कुनै एकमार छुट ददइने छ। 

१७. एउटै कारोबारबाट ५० लाख रुपैयाँ िा सोभन्दा मार्र्को घर िा जग्गा खररद र्बक्री गदाथ के्रताले 
बैङ्कबाट भिुानीको लार्ग योग्य (गडु फर पेमेन्ट) भनी छाप लागेको िेकको फोटोकपी पेश गरेपर्छ 
िा र्बके्रताका नाममा बैङ्कमा रहेको खातामा रकम जम्मा गरेको बैङ्क भौिरको फोटोकपी पेश गरेपर्छ 
मार मालपोत कायाथलयले र्लखत पाररत गनेछ। 

१८. पर्तपत् नीको संयिु नाममा पाररत हनुे र्लखतमा मवहला सरह रश्जषे्ट्रशन दस्तरु छुट ददइनेछ। 
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१९. तीनपसु्तार्भर छोरी िा नार्तनीहरूमा संयिु नामसारी भई दताथफारी गदाथ यसै अनसूुिीको खण्ड क. 
को क्रमसंख्या २ मा उश्ल्लश्खत छोडपरको दररेटको आधा शलु्क लाग्नेछ। 

२०. नेपाल सरकार, प्रदेश सरकार र स्र्ानीय तह अन्तगथत कुनै एक र्नकायको नाममा रहेको जग्गा अको 
कुनै र्नकायको नाममा रश्जषे्ट्रशन िा दाश्खल खारेज गदाथ रश्जषे्ट्रशन दस्तरु तर्ा सेिा शलु्क लाग्ने 
छैन। 

२१. कुनै व्यश्िको स्िार्मत्िमा रहेको जग्गा नेपाल सरकार, प्रदेश सरकार तर्ा स्र्ानीय तहको कुनै 
र्नकायलाई र्नःशलु्क रूपमा प्राप्त भएमा िा नेपाल सरकार, प्रदेश सरकार तर्ा स्र्ानीय तह िा कुनै 
पर्न र्नकायले खररद गरी र्लएमा सोमा रश्जषे्ट्रशन दस्तरु तर्ा सेिा शलु्क लाग्ने छैन। 

२२. िैदेश्शक रोजगारीबाट बैंवकङ्ग प्रणाली माफथ त रेर्मट्यान्स प्राप्त भएको बैङ्कको प्रमाश्णत कागजातको 
आधारमा त्यस्तो रेर्मट्यान्सबाट खररद हनुे जग्गाको र्लखतमा पश्चिस प्रर्तशत रश्जषे्ट्रशन दस्तरु छुट 
ददइनेछ। 

तर एकासगोल पररिारको नाममा बाहेक खररद हनुे जग्गाको र्लखतको हकमा यो प्रािधान लागू हनुे 
छैन। 

२३. बेइलाका िा बेश्जल्लाबाट पाररत र्लखतको राजस्ि दस्तरुको हकमा राश्जनामा, सट्टापट्टा, सगोलनामा, 
छोडपर, दताथफारी, हालैको बकसपर, मानो जोर्डएको छुवट्टएको, शेि पर्छको बकसपर, अष्टलोह, 
र्लखत बन्धकी, तमसकु, करारनामा र्लखत बेइलाका िा बेश्जल्लाबाट पाररत गदाथ सम्बश्न्धत 
अनसूुिीमा तोवकए बमोश्जमको दस्तरु जग्गा भएकै िेरार्धकारको मालपोत कायाथलयको खातामा 
जम्मा भएको भौिर पेश गनुथपने सारै् सम्बश्न्धत प्रदेशर्भरको भएमा ३ प्रर्तशत पाररत हनुे मालपोत 
कायाथलयमा जम्मा गरी र सम्बश्न्धत प्रदेश बावहरको भएमा ५ प्रर्तशत पाररत गने मालपोत 
कायाथलयको खातामा जम्मा गरी सदूुरपश्‍ िम प्रदेश सश्ञ् ित कोिमा दाश्खला गनुथ पनेछ। अंशबण्डा 
तर्ा अंश भपाथइको र्लखतका हकमा अनसूुिीमा तोवकए बमोश्जमको दस्तरु जग्गा भएकै 
िेरार्धकारको मालपोत कायाथलयको खातामा जम्मा भएको भौिर पेश गरेमा बेइलाका िा 
बेश्जल्लाबाट र्लखत पाररत हनुे तर र्प दस्तरु लाग्ने छैन।  

24. सगोलनामा, दताथफारी र छोडपर सम्बन्धी र्लखत पाररत गदाथ कायम गररने रै्ली अङ्कको सन्दभथमा 
कारोबार हनुे घरजग्गाको कुल रै्ली अङ्कमध्ये जे जर्त प्रर्तशतमा हक वहस्सा र्लने िा छाड्ने हो 
त्यही प्रर्तशतका आधारमा मार रै्ली अङ्क कायम गररनेछ। 

25. हालैदेश्खको बकसपर र्लखत पाररत गदाथ स्र्ानीय तहबाट तीन पसु्ता खलु्ने नाता प्रमाश्णत भएको हनु ु
पनेछ।  
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26 अनसूुिी-1 को खण्ड क. घर जग्गा तर्ा अन्य रश्जषे्ट्रशन दस्तरुको क्र.सं. ४ मा अंश भरपाईको 
र्लखत गदाथ अंश भरपाई बापत दाश्खल खारेज भइजाने घर तर्ा जग्गा र सबै अंश्शयारहरूका नाममा 
बाँकी रहेको सम्पूणथ घर तर्ा जग्गा समेतका आधारमा रै्ली अंक कायम गरी सोही आधारमा लाग्ने 
प्रर्तशतको यवकन गरी दाश्खल खारेज भइजाने घर तर्ा जग्गाको मार रश्जषे्ट्रशन शलु्क असलु गनुथ 
पनेछ।  

27. 
 

(क) छुट सवुिधामा खररद भएको जग्गा र्बक्रीका लार्ग र्लखत पेस हनु आएमा साविकमा खररद 
गदाथको अिस्र्ामा छुटका लार्ग र्सफाररस गने स्र्ानीय तहले उद्दे‍य विपरीत जग्गाको प्रयोग 
नभएको तर र्बक्री गनुथपने भनी सहमर्त ददएको अिस्र्ामा साविकमा ददइएको रश्जषे्ट्रशन शलु्क 
समेत असलु गनुथ पनेछ। 

(ख) छुट सवुिधामा खररद भएको जग्गा र्बक्रीको लार्ग र्लखत पेस हनु आएमा साविकमा खररद 
गदाथको अिस्र्ामा छुटका लार्ग र्सफाररस गने स्र्ानीय तहले उद्दे‍य विपररत जग्गाको प्रयोग 
भएको तर र्बक्री गनुथपने भनी सहमर्त ददएको अिस्र्ामा साविकमा छुट ददइएको रश्जषे्ट्रशन 
शलु्क र सो बराबरको जररिाना रकम समेत असलु गनुथ पनेछ।  

(ग) खररद गदाथको अिस्र्ामा छुटका लार्ग र्सफाररस गने स्र्ानीय तह र घरजग्गा रहेको स्र्ानीय 
तह फरक फरक परेमा दिैु स्र्ानीय तहको र्सफाररस आि‍यक पनेछ।  

२8. एक पटक कारोबार भएको रै्ली अंकभन्दा कम मूल्याङ्कन कायम गरी र्लखत पाररत गनथ पाइने 
छैन। 

29. कायथिेरका आधारमा तय हनुे र्नयामक र्नकाय सहकारी विभाग िा प्रदेश सहकारी िा स्र्ानीय 
तहको र्सफाररसमा रश्जषे्ट्रशन शलु्क पूणथरूपमा छुट हनुेछ। 

30. साविकमा पाररत भएका कुनै पर्न र्लखतको दाश्खल खारेज गनथ बाँकी भएको अिस्र्ा रही हाल 
दाश्खल खारेज माग गनथ आएमा स्र्ानीय तहको घरबाटो र्सफाररसका आधारमा रै्ली अंक कायम 
गरी िाल ुआर्र्थक ऐन बमोश्जम शलु्क असलु गनुथ पनेछ। 
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31. भरू्मसधुार तर्ा मालपोत कायाथलयबाट प्रिाह हनुे जनुसकैु सेिा प्राप्त गनथको लार्ग घर तर्ा जग्गा 
रहेको भरू्मसधुार तर्ा मालपोत कायाथलयमा गई डोर माग र्निेदन दताथ गनथ सवकनेछ। डोर माग 
गरेको स्र्ान डोर माग र्निेदन दताथ गराएको कायाथलयको कायथिेरर्भर रहेमा सोही कायाथलयका 
कमथिारी नै खटी जान ुपनेछ।  

तर डोर माग गरेको स्र्ान डोर माग र्निेदन दताथ गराएको कायाथलयको कायथिेर भन्दा बावहर परेको 
खण्डमा डोर खटी जानपुने स्र्ानको कायथिेरर्भर पने भरू्मसधुार तर्ा मालपोत कायाथलयमा डोर माग 
र्निेदनसवहतका पेश हनु आएका सम्पूणथ सक्कल कागजात संलग्न गरी घर तर्ा जग्गा रहेको 
भरू्मसधुार तर्ा मालपोत कायाथलयले र्लश्खत अनरुोध सवहत परािार गरेमा डोर माग गरेको स्र्ानमा 
गई उि र्लखतमा सनाखत गराई स्िीकृत गरी पाररत गररददन ुपनेछ।  
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अनसूुिी-२ 

(दफा ३ को उपदफा (1) सँग सम्बश्न्धत) 
सिारी साधन कर, सेिा शलु्क र दस्तरु 

क. सिारी साधन कर 

१. र्नजी सिारी साधनमा देहाय बमोश्जम सिारी साधन कर लाग्नेछ:- 
सिारीको वकर्सम 

(क) कार, श्जप, भ्यान, माइक्रोबस िाविथक कर दर 
(अ) १००० र्स.र्स. सम्म रु.१९,०००।- 
(आ) १००१ र्स.र्स. देश्ख १५०० र्स.र्स. सम्म रु.२१,०००।- 
(इ) १५०१ र्स.र्स. देश्ख २००० र्स.र्स. सम्म रु.२३,०००।- 
(ई) २००१ र्स.र्स. देश्ख २५०० र्स.र्स. सम्म रु.३२,०००।- 
(उ) २५०१ र्स.र्स. देश्ख २९०० र्स.र्स. सम्म रु.३७,०००।- 
(ऊ) २९०१ र्स.र्स. देश्ख मार्र्  रु.५३,०००।- 

(ख) डोजर, एक्साभेटर, लोडर, रोलर, विपर, के्रन जस्ता मेश्शनरी उपकरण र र्मनीवटपर 

(अ) डोजर, एक्साभेटर, लोडर, रोलर, विपर, के्रन जस्ता मेश्शनरी 
उपकरण 

रु.३५,०००।- 

(आ) र्मनीवटपर रु.२५,०००।- 
(ग) िेक्टर र पािर वटलर 

(अ) िेक्टर रु.४,०००।- 
(आ) पािर वटलर रु.१,०००।- 

(घ) र्मनीिक/र्मनीबस रु.२0,०००।- 
(ङ) िक/बस रु.३0,०००।- 
(ि) मोटरसाइकल 

(अ) १२५ र्स.र्स. सम्म  रु.२,५००।- 
(आ) १२६ र्स.र्स. देश्ख १५० र्स.र्स. सम्म रु.४,५००।- 
(इ) १५१ र्स.र्स. देश्ख २५० र्स.र्स. सम्म रु.५,५००।- 
(ई) २५१ र्स.र्स. देश्ख ४०० र्स.र्स. सम्म रु.८,0००।- 
(उ) ४०१ र्स.र्स. र सो देश्ख मार्र् रु.9,०००।- 
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२. सािथजर्नक सिारी साधनमा देहाय बमोश्जम सिारी साधन कर लाग्नेछ:- 
(क) कार, श्जप, भ्यान, माइक्रो बस िाविथक कर दर 

(अ) १३०० र्स.र्स. सम्म रु.८,०००।- 
(आ) १३०१ र्स.र्स. देश्ख २००० र्स.र्स. सम्म रु.१०,०००।- 
(इ) २००१ र्स.र्स. देश्ख २९०० र्स.र्स. सम्म रु.११,०००।- 
(ई) २९०१ र्स.र्स. देश्ख ४००० र्स.र्स. सम्म रु.१३,०००।- 
(उ) ४००१ र्स.र्स. र सोभन्दा मार्र्  रु.१५,०००।- 

(ख) डोजर, एक्साभेटर, लोडर, रोलर, विपर, के्रन जस्ता मेश्शनरी उपकरण  रु.१५,०००।- 
(ग) िेक्टर  रु.१,५००।- 
(घ) पािर वटलर  रु.1,0००।- 
(ङ) र्मनीिक, र्मनीबस रु.१0,०००।- 
(ि) र्मनी विपर रु.१2,०००।- 
(छ) िक, बस रु.१6,०००।- 

 

3. र्नजी विद्यतुीय सिारी साधनमा देहाय बमोश्जम सिारी साधन कर लाग्नेछः- 
(क) मोटरसाईकल/स्कुटर िाविथक कर दर 

 (अ) 500 िाटसम्म रु.1,0००।- 
 (आ) 501 िाट भन्दा मार्र् 1000 िाटसम्म रु.१,5००।- 
 (इ) 1००१  िाट भन्दा मार्र् 1500 िाटसम्म रु.2,०००।- 
 

 
(ई) 15०१ िाट भन्दा मार्र्  रु.3,०००।- 

(ख) कार, श्जप, भ्यान, माइक्रोबस र बस िाविथक कर दर 

 (अ) 49 वकलो िाटसम्म रु.10,००0।- 
 (आ) 49 वकलोिाट भन्दा मार्र् 125 वकलो िाटसम्म रु.१5,००0।- 
 (इ) 125 वकलोिाट भन्दा मार्र् 225 वकलो िाटसम्म रु.2०,००0।- 
 (ई) 225 वकलो िाटभन्दा मार्र्  रु.3०,००0।- 
4. सािथजर्नक विद्यतुीय सिारी साधनमा देहाय बमोश्जम सिारी साधन कर लाग्नेछः- 
(क) कार, श्जप, भ्यान, माइक्रोबस र बस िाविथक कर दर 

 (अ) 49 वकलो िाटसम्म रु.2,5००।- 
 (आ) 49 वकलोिाट भन्दा मार्र् 125 वकलो िाटसम्म  रु.4,5००।- 
 (इ) 125 वकलोिाट भन्दा मार्र् 225 वकलो िाटसम्म रु.1०,००0।- 
 (ई) 225 वकलोिाट भन्दा मार्र्  रु.15,००0।- 
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ख. सिारी साधन दस्तरु तर्ा शलु्क 

(१) सिारी साधन दताथमा लाग्न ेदस्तरु 

सिारीको वकर्सम दस्तरु (रुपैया)ँ 

सािथजर्नक 

ठुला सिारी २,५००।- 
मझौला सिारी १,५००।- 

साना सिारी 
(क) कार, श्जप, भ्यान, वपकअप, टेम्पो, पािर वटलर १,४००।- 
(ख) मोटरसाइकल, स्कुटर ५००।- 

र्नजी  

ठुला सिारी १,५००।- 
मझौला सिारी १,०००।- 

साना सिारी 
(क) कार, श्जप, भ्यान, वपकअप, टेम्पो, पािर वटलर ८००।- 
(ख) मोटरसाइकल, स्कुटर ५००।- 

     स्पष्टीकरणः पयथटक सिारी र संस्र्ानको सिारी दस्तरु सािथजर्नक सिारी सरह लाग्नेछ। 

 

(२) सिारी साधन दताथ पररितथन दस्तरु 

(क)  यस प्रदेशबाट अन्य प्रदेशमा सरुिा सहमर्त भई गएका सिारी साधन 

सिारीको वकर्सम दस्तरु (रुपैया)ँ 

सािथजर्नक  

ठुला सिारी २,०००।- 
मझौला सिारी १,५००।- 

साना सिारी 
(क) कार, श्जप, भ्यान, वपकअप, टेम्पो, पािर वटलर १,०००।- 
(ख) मोटरसाइकल, स्कुटर ५००।- 

र्नजी  

ठुला सिारी २,०००।- 
मझौला सिारी  १,५००।- 

साना सिारी 
(क) कार, श्जप, भ्यान, वपकअप, टेम्पो, पािर वटलर १,०००।- 
(ख) मोटरसाइकल, स्कुटर ५००।- 

स्पष्टीकरणः पयथटक सिारी र संस्र्ानको सिारी दस्तरु सािथजर्नक सिारी सरह लाग्नेछ। 

(ख)अन्य प्रदेशबाट यस प्रदेशमा सरुिा  भई आउने सिारी साधन 

सिारीको वकर्सम दस्तरु (रुपैया)ँ 

सािथजर्नक  

ठुला सिारी २,5००।- 
मझौला सिारी १,५००।- 

साना सिारी 
(क) कार, श्जप, भ्यान, वपकअप, टेम्पो, पािर वटलर १,५००।- 
(ख) मोटरसाइकल, स्कुटर ५००।- 

र्नजी  
ठुला सिारी 1,5००।- 
मझौला सिारी  १,0००।- 
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सिारीको वकर्सम दस्तरु (रुपैया)ँ 

साना सिारी 
(क) कार, श्जप, भ्यान, वपकअप, टेम्पो, पािर वटलर १,०००।- 
(ख) मोटरसाइकल, स्कुटर ५००।- 

स्पष्टीकरणः पयथटक सिारी र संस्र्ानको सिारी दस्तरु सािथजर्नक सिारी सरह लाग्नेछ। 

(३) सिारी दताथ प्रमाण पर (ब्ल ुबकु) निीकरण दस्तरु 

सिारीको वकर्सम दस्तरु (रुपैया)ँ 

सािथजर्नक  

ठुला सिारी ८००।- 
मझौला सिारी ५००।- 

साना सिारी 
(क) कार, श्जप, भ्यान, वपकअप, टेम्पो, पािर वटलर ४००।- 
(ख) मोटरसाइकल, स्कुटर २००।- 

र्नजी  

ठुला सिारी ८००।- 
मझौला सिारी ५००।- 

साना सिारी 
(क) कार, श्जप, भ्यान, वपकअप, टेम्पो, पािर वटलर ४००।- 
(ख) मोटरसाइकल, स्कुटर २००।- 

स्पष्टीकरणः पयथटक सिारी र संस्र्ानको सिारी दस्तरु सािथजर्नक सिारी सरह लाग्नेछ। 

(४) सिारी साधन नामसारी दस्तरु 

सिारीको वकर्सम दस्तरु (रुपैया)ँ 

सािथजर्नक  

ठुला सिारी १,५००।- 
मझौला सिारी  १,०००।- 

साना सिारी 
(क) कार, श्जप, भ्यान, वपकअप, टेम्पो, पािर वटलर ८००।- 
(ख) मोटरसाइकल, स्कुटर ३००।- 

र्नजी  

ठुला सिारी १,०००।- 
मझौला सिारी ७००।- 

साना सिारी 
(क) कार, श्जप, भ्यान, वपकअप, टेम्पो, पािर वटलर ६००।- 
(ख) मोटरसाइकल, स्कुटर ३००।- 

स्पष्टीकरणः पयथटक सिारी र संस्र्ानको सिारी दस्तरु सािथजर्नक सिारी सरह लाग्नेछ। 

(५) बाटो इजाजत पर दस्तरु निीकरण समेत (सािथजर्नक) 

(क) ठुला, मझौला र र्मर्न सािथजर्नक बस तर्ा िकको लार्ग बाटो इजाजत दस्तरु 

क्र.सं. दरुी (वकलोर्मटर) 
ठुला र मझौला बस, 
र्मर्न बस (रुपैया)ँ 

ठुला र मझौला िक, 
र्मनी िक (रुपैया)ँ 

1. १ देश्ख ५० वकलोर्मटर सम्म 750।- ८००।- 
2. ५१ देश्ख १०० वकलोर्मटर सम्म 850।- ९००।- 
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3. १०१ देश्ख १५० वकलोर्मटर सम्म 1,050।- १,१००।- 
4. १५१ देश्ख २०० वकलोर्मटर सम्म 1,150।- १,३००।- 
5. २०१ देश्ख २५० वकलोर्मटर सम्म १,250।- १,४००।- 
6. २५१ देश्ख ३०० वकलोर्मटर सम्म १,450।- १,५००।- 
7. ३०१ देश्ख ३५० वकलोर्मटर सम्म १,550।- १,७००।- 
8. ३५१ देश्ख ४०० वकलोर्मटर सम्म १,650।- १,८००।- 
9. ४०१ देश्ख ४५० वकलोर्मटर सम्म १,750।- १,९००।- 
10. ४५१ देश्ख ५०० वकलोर्मटर सम्म १,950।- २,१००।- 
11. ५०१ देश्ख ५५० वकलोर्मटर सम्म २,१50।- २,२००।- 
12. ५५१ देश्ख ६०० वकलोर्मटर सम्म २,450।- २,३००।- 
13. ६०१ देश्ख ६५० वकलोर्मटर सम्म २,३50।- २,५००।- 
14. ६५१ देश्ख ७०० वकलोर्मटर सम्म २,५50।- २,६००।- 
15. ७०१ वकलोर्मटर भन्दा मार्र् ३,००0।- २,८००।- 

 

(ख) ५ र्सटभन्दा बढी १४ र्सटसम्म िमता भएका सािथजर्नक सिारीको लार्ग बाटो इजाजत दस्तरु 

क्र.सं. दरुी (वकलोर्मटर) दस्तरु (रुपैया)ँ 
1. १ देश्ख ५० वकलोर्मटर सम्म 6००।- 
2. ५१ देश्ख १०० वकलोर्मटर सम्म 8००।- 
3. १०१ देश्ख १५० वकलोर्मटर सम्म 1,0००।- 
4. १५१ देश्ख २५० वकलोर्मटर सम्म 1,2००।- 
5. २५१ देश्ख ३०० वकलोर्मटर सम्म 1,4००।- 
6. 301 देश्ख 500 वकलोर्मटर सम्म 1,600।- 

 

(ग) 5 र्सटसम्म िमता भएका सािथजर्नक सिारी साधनका लार्ग बाटो इजाजत दस्तरु 

ट्याक्सी, कार श्जपको हकमा 
क्र.सं. वििरण दस्तरु (रुपैया)ँ 
1. 1 श्जल्ला भएमा 1,000।- 
2. 2 श्जल्ला भएमा 1,500।- 
3. 3 श्जल्ला भएमा 2,000।- 

इ-ररक्सा, अटोररक्सा र अन्य तीनपांग्र ेसिारी साधनको हकमा 
क्र.सं. वििरण दस्तरु (रुपैया)ँ 
4. 1 िटा स्र्ानीय तहर्भर 300।- 
5. 2 िटा स्र्ानीय तहर्भर 500।- 
6. 3 िटा स्र्ानीय तहर्भर 700।- 
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 (६) जाँिपास दस्तरु र प्रर्तर्लवप समेत 

क्र.सं. सिारीको वकर्सम दस्तरु (रुपैया)ँ 
1. ठुला सिारी 5००।- 
2. मझौला सिारी 4००।- 
3. साना सिारी 3००।- 

स्पष्टीकरणः पयथटक सिारी र संस्र्ानको सिारी दस्तरु सािथजर्नक सिारी सरह लाग्नेछ। 

 

(७) प्रदिुण जाँि दस्तरु, निीकरण र प्रर्तर्लवप समेत 

सिारीको वकर्सम दस्तरु (रुपैयाँ) 

सािथजर्नक  
ठुला तर्ा मझौला सिारी  ३००।- 
साना सिारी (कार, श्जप, भ्यान, वपकअप, टेम्पो, पािर वटलर, मोटरसाइकल) २००।- 

र्नजी 
ठुला तर्ा मझौला सिारी  ५००।- 
साना सिारी (कार, श्जप, भ्यान, वपकअप, टेम्पो, पािर वटलर, मोटरसाइकल) २००।- 

स्पष्टीकरणः र्नजी सिारी साधनको हकमा एक ििथ र सािथजर्नक सिारी साधनको हकमा छ मवहना बहाल 
अिर्ध रहनेछ । 
 

(८) यातायात सेिाको नाम पश्ञ्जकृत दस्तरु (कम्पनी तर्ा फमथ ढुिानी र यार ुसेिा) 
क्र.सं. पुजँी दस्तरु (रुपैया)ँ 
 1. पन्र लाख रुपैयाँभन्दा कमको लार्ग १,०००।- 
 2. पन्र लाख रुपैयाँभन्दा बढी पिास लाख रुपैयाँसम्म २,५००।- 
 3. पिास लाख रुपैयाँभन्दा मार्र् ४,०००।- 

सेिा पश्ञ् जकृत भएका कम्पनी तर्ा फमथमा समािेश हनुे सिारी साधनलाई प्रर्त सिारी ठुला सिारी भए 
रु.१,५००।-, मझौला सिारी भए रु.१,०००।– र साना सिारी भए रु.५००।– दस्तरु लाग्नेछ। 

 

(९) यातायात सेिा सञ् िालन गने अनमुर्त परको निीकरण दस्तरु 

क्र.सं. पुजँी दस्तरु (रुपैया)ँ 
1. पन्र लाख रुपैयाँभन्दा कमको लार्ग १,०००।- 
2. पन्र लाख रुपैयाँभन्दा बढी पिास लाख रुपैयाँभन्दा कम ३,०००।- 
3. पिास लाख रुपैयाँभन्दा मार्र् ५,०००।- 

र्प हनुे सिारीका हकमा प्रर्त सिारी ठुला सिारी भए रु.१,५००।-, मझौला सिारी भए रु.१,०००।– र 
साना सिारी भए रु.५००।-  दस्तरु लाग्नेछ। 
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(10)  इ-ररक्सा तर्ा अटोररक्सा सम्बन्धमा (दफा 3 को उपदफा 7 सँग सम्बश्न्धत) 

सिारी साधनको 
वकर्सम 

सिारी साधनको 
िगीकरण 

दताथ शलु्क िाविथक सिारी साधन 
कर 

निीकरण दस्तरु  

इ-ररक्सा  र्नजी तर्ा सािथजर्नक रु.१00।- रु.२००।- रु.५0।- 

अटो ररक्सा र्नजी तर्ा सािथजर्नक रु.५00।- रु.१,000।- रु.२00।- 
 

(१1) प्रश्शिण केन्द्र, कारखाना, िकथ शप सञ् िालन अनमुर्त तर्ा निीकरण दस्तरु 

क्र.सं. पुजँी अनमुर्त दस्तरु (रुपैयाँ) निीकरण दस्तरु (रुपैयाँ) 
 1. दईु लाख रुपैयाँभन्दा कम 2,500।- 1,250।- 

 2. 
दईु लाख रुपैयाँभन्दा बढी पाँि लाख 
रुपैयाँ सम्म 

3,000।- 1,500।- 

 3. 
पाँि लाख रुपैयाँभन्दा बढी दश लाख 
रुपैयाँ सम्म 

3,500।- 1,750।- 

 4. दश लाख रुपैयाँभन्दा मार्र्  5,000।- 2,500।- 

(१2) सिारी साधन र्बक्री शोरुम र ररकश्ण्डसन हाउस सञ् िालन अनमुर्त पर  दस्तरु र निीकरण दस्तरु 

क्र.सं. पुजँी 
अनमुर्त दस्तरु 

(रुपैया)ँ 
निीकरण दस्तरु 

(रुपैया)ँ 
1. तीन करोड रुपैयाँसम्मका साना उद्योग ७,०००।- ३,५००।- 

2. 
तीन करोड रुपैयाँदेश्ख दश करोड रुपैयाँसम्मका मझौला 
उद्योग 

१०,०००।- ५,०००।- 

3. दश करोड रुपैयाँभन्दा मार्र्का ठुला उद्योग ३०,०००।- १५,०००।- 

(१3) विदेशमा दताथ भएका सिारी साधनलाई यस प्रदेशमा प्रिेश गदाथ लाग्ने बाटो (रुट) इजाजत दस्तरु 

क्र.सं. सिारीको वकर्सम प्रर्तददन लाग्न े दस्तरु (रुपैया)ँ 
1. ठुला सिारी 1,0००।- 
2. मझौला सिारी 8००।- 
3. साना सिारी  5००।- 
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(ख) विविध 

१. तपर्सल बमोश्जमका भएका सिारी साधनहरूलाई सािथजर्नक सिारी साधनमा लाग्ने सरह कर 
लाग्ने छ:- 

(क) नेपाल सरकार, प्रदेश सरकारको नाउँमा दताथ भएका 
(ख) गाउँपार्लका, नगरपार्लका र श्जल्ला समन्िय सर्मर्तको नाउँमा दताथ भएका  
(ग) सामदुावयक विद्यालयको नाममा दताथ भएका। 

2. सरुु पैठारी र्मर्तले एक ििथभन्दा कम अिर्ध भएमा दामासाहीले सिारी साधन कर कट्टा गररनेछ।  

तर व्यापार मौज्दातमा रहेका सिारी साधनमा यस्तो कर लाग्ने छैन। 

3. सिारी साधन र्बग्रकेो िा अन्य कुनै कारणबाट सो सिारी साधन िलाउन नपाएको भनी प्रदेश 
सरकारले ठह‍ याएको कुनै व्यश्ि िा संस्र्ाको नाउँमा दताथ भएको सिारी साधनलाई सिारी साधन 
कर लाग्न ेछैन। 

4. उत्पादनका र्मर्तले पन्र ििथभन्दा परुाना सिारी साधनहरूलाई लाग्ने सिारी साधन करमा िौध 
ििथभन्दा बढीको प्रत्येक ििथका लार्ग पाँि प्रर्तशतका दरले र्प गरी सिारी साधन कर लाग्नेछ।  

तर यस्तो र्प गररएको रकम सिारी साधनको लार्ग तोवकएको अर्धकतम कर रकमभन्दा बढी हनु े
छैन। 

5. जनुसकैु सिारी साधनका धनीले िाहेमा लाग्न ेसिारी साधन कर प्रिर्लत दरका आधारमा एकमषु्ठ 
पाँि ििथसम्मका लार्ग एकैपटक भिुानी गरी निीकरण गराउन सक्नेछन।् यसरी अर्ग्रम रूपमा 
पाँि ििथको सिारी साधन कर एकमषु्ट बझुाई निीकरण गराएमा लाग्ने सिारी साधन करमा पन्र 
प्रर्तशत छुट हनुेछ। 

6. सािथजर्नक संग्रहालयमा प्रदशथनीका लार्ग राश्खएका र्बस ििथभन्दा परुाना सिारी साधनलाई िाविथक 
र्तनुथपने सिारी साधन कर लाग्ने छैन। 

7. यस ऐनमा अन्यर जनुसकैु कुरा लेश्खएको भए तापर्न दमकल, एम्बलेुन्स तर्ा शि िाहनलाई 
सिारी साधन कर लाग्न ेछैन। 

8. सिारी साधन खररद गदाथ सम्बश्न्धत सिारी साधन के्रताले एकाउन्ट पेयी िेकबाट मार र्बके्रतालाई 
रकम भिुानी गनुथ पनेछ। 

9. यस ऐनमा अन्यर जनुसकैु कुरा लेश्खएको भए तापर्न अपाङ्गता भएका व्यश्िले प्रयोग गनथ र्मल्न े
गरी बनाइएका १५० र्स.र्स. सम्मका स्कुटरमा सिारी साधन कर लाग्ने छैन। 

10. प्रदेशमा हाल सञ् िालनमा रहेका परुाना िकलाई प्रदेशमा नै बन्द कन्टेनरको रूपमा रूपान्तरण गनथ 
र्निेदन ददने सिारी साधनका धनीलाई र्नजले बझुाउन ुपने सिारी साधन कर बापत पिास हजार 
रुपैयाँ िा िार ििथको सिारी साधन कर बापत हनु आउन ेरकममध्ये जनु घटी हनु्छ सो बराबरको 
रकम छुट ददइनेछ।  

१1. नेपाल सरकार, प्रदेश सरकार र स्र्ानीय तहले जफत गरी र्ललाम र्बक्री गरेको सिारी साधनमा 
जफत गरेको र्मर्तदेश्ख र्ललाम प्रवक्रया समाप् त भएको अिर्धसम्मको कर लाग्ने छैन। 
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12. िेक्टरको हकमा कृवि प्रयोजन बाहेक व्यािसावयक रुपमा प्रयोग गरे बापत र्प िाविथक शलु्क 
रु.10,000।– असलुउपर गररनेछ।  

13. पेिोर्लयम पदार्थ बाहेक अन्य इन्धनद्बारा सञ् िालन हनु ेसिारी साधनमा प्रिर्लत काननु बमोश्जम 
लाग्ने सिारी साधन करमा र्बस प्रर्तशत छुट हनुेछ। 

14. दश ििथभन्दा बढी परुाना सिारी साधन अन्य प्रदेशबाट यस प्रदेशमा सरुिा भई आउँदा त्यस्ता 
सिारीको दताथ दस्तरुमा र्प पश्चिस प्रर्तशत रकम असलु गररनेछ। 

15. पन्र ििथभन्दा परुाना सिारी साधन अन्य प्रदेशबाट यस प्रदेशमा सरुिा भई आउँदा त्यस्ता 
सिारीको दताथ दस्तरुमा र्प पिास प्रर्तशत रकम असलु गररनेछ। 

16. प्रदेशर्भर स्र्ायी ठेगाना भएका नागररकको स्िार्मत्िमा रहेको अन्य प्रदेशमा दताथ भएका सिारी 
साधन प्रदेशर्भर सरुिा दताथ गदाथ त्यस्तो सरुिा दताथ शलु्कमा पिास प्रर्तशत छुट हनुेछ। 

17. भाडाका बस, र्मनीबस तर्ा माइक्रोबसका सिारी साधनले विद्यार्ी, जेष्ठ नागररक, अपाङ्गता 
भएका व्यश्ि र जनआन्दोलनका घाइतेलाई सहरु्लयत स्िरूप गाडी भाडामा छुट ददएमा त्यस्ता 
सिारी साधनका धनीले तोवकएको सिारी साधन करमा साठी प्रर्तशत छुट पाउनेछ। 
तर प्रदेश सरकारको कुनै र्नकायबाट अनगुमन गदाथ सो बमोश्जमको छुट ददएको नपाइएमा छुट 
ददएको रकम र सोही बराबर जररिाना गरी असलु उपर गररनेछ। 
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अनसूुिी-३ 

(दफा ४ को उपदफा (1) सँग सम्बश्न्धत) 
मनोरञ् जन कर 

 

क. मनोरञ् जनका कायथक्रम सञ् िालन गने र्नकायलाई लाग्न ेकर 

क्र.सं. शीिथक करको दर 

१. िलश्िर प्रदशथन गदाथ प्रर्त वटकट ३% 

२. प्रिेश शलु्क र्लई सञ्जालन गररने साँस्कृर्तक प्रदशथन हल, र्र्एटर,  नाटक 
घर, फन पाकथ , िाटर गाडेन, बाल उद्यान, फुटसल, जमु्बा, स्पा, मसाज, 
श्जपलाईन, बन्जीजम्प, बोवटङ्ग, प्याराग्लार्डङ्ग, रक क्लाइश्म्बङ्ग  ‍ याश्फ्टङ, श्जप 
फ्लायर, स्िीर्मङ्ग पलु र स्िीङ (िाविथक रुपैयाँ) 

रु.५,०००।- 

३. दोहोरी साँझ, डान्स बार, क्लब (िाविथक रुपैयाँ) रु.१०,०००।- 
४. जमु्बा (िाविथक रुपैयाँ) रु.५,०००।- 
५. क्यार्सनो (िाविथक रुपैयाँ) रु.२०,०००।- 

 

ख. मनोरञ् जन कायथक्रम आयोजना गरे बापत लाग्न ेकर 

शीिथक वििरण उपमहानगरपार्लका नगरपार्लका गाउँपार्लका 
सकथ स, 
खेल 

महोत्सि, 
मेला, 
जाद,ु 
िटके 

१ ददन सम्मको रु. ५,००० रु. ३,००० रु. १,००० 

३ ददन सम्मको रु. १०,००० रु. ६,००० रु. २,००० 

५ ददन सम्मको रु. १५,००० रु. ९,००० रु. ३,००० 

७ ददन सम्मको रु. १८,००० रु. ११,००० रु. ४,००० 

८ देश्ख १५ ददन सम्मको रु. २५,००० रु. १५,००० रु. ६,००० 

१६ देश्ख ३० ददन सम्मको रु. ३०,००० रु. २०,००० रु. १०,००० 
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अनसूुिी-४ 

(दफा ६ को उपदफा (1) सँग सम्बश्न्धत) 
कृवि आयमा कर 

क. कृवि िरेबाट प्राप्त आयमा लाग्न ेकर 

क्र.सं. िाविथक आयको िगीकरण करको दर 

१. कुल आय दश लाख रुपैयाँसम्म कर नलाग्ने 
२. कुल आय दश लाख एक देश्ख र्बस लाख रुपैयाँसम्म रु.५,०००।- 
३. कुल आय र्बस लाख एक देश्ख िार्लस लाख रुपैयाँसम्म रु.१०,०००।- 
४. कुल आय िार्लस लाख एक देश्ख एक करोड रुपैयाँसम्म रु.२५,०००।- 
५. कुल आय एक करोड एक देश्ख पाँि करोड रुपैयाँसम्म  कुल आयको १% 
६. कुल आय पाँि करोड रुपैयाँभन्दा मार्र् कुल आयको २% 

 

ख. बाझँो रहेको खेतीयोग्य जर्मनमा लाग्न ेकर (अब्बल र दोयम जग्गामा मार) 
क्र.सं. बाझँो जर्मनको िरेफल िाविथक करको दर 

१. तराई िेरमा  
 (अ) १० कठ्ठादेश्ख  १ र्बगाहासम्म रु.१,०००।- 
 (आ) १ र्बगाहादेश्ख २ र्बगाहासम्म रु.२,०००।- 
 (इ) २ र्बगाहादेश्ख ५ र्बगाहासम्म रु.१०,०००।- 
 (ई) ५ र्बगाहाभन्दा मार्र् रु.२५,०००।- 

२. अन्य िेरमा  
 (अ) १० रोपनीदेश्ख २० रोपनीसम्म रु.५००।- 
 (आ) २० रोपनीदेश्ख ३० रोपनीसम्म रु.१,०००।- 
 (इ) ३० रोपनीभन्दा मार्र् रु.२,०००।- 
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अनसूुिी-५ 

(दफा ७ को उपदफा (1) सँग सम्बश्न्धत) 
पयथटन शलु्क 

क. पयथटन गन्तव्यको प्रिेश शलु्क, वक्रयाकलाप शलु्क र पयथटन व्यापार सञ् िालन शलु्क 

क्र.सं. शीिथक शलु्क 

१. प्राश्िन स्मारक तर्ा परुाताश्त्िक, धार्मथक, 
ऐर्तहार्सक, सांस्कृर्तक सम्पदा र सङ्ग्ग्रहालय 

विदेशी तर्ा स्िदेशी पयथटकलाई लाग्ने प्रिेश 
शलु्कको ५ प्रर्तशत 

२. पदमागथ प्रिेशाज्ञा शलु्क आन्तररक पयथटकका लार्ग रु.२ सय, साकथ  
मलुकुका पयथटकका लार्ग अमेररकी डलर ३ िा 
सो बराबर पररितीय नेपाली मदु्रा र अन्य 
मलुकुका पयथटकका लार्ग अमेररकी डलर ५ िा 
सो बराबर पररितीय नेपाली मदु्रा 

३. िन िेर तर्ा तालतलैया, गफुा, पाकथ , वपकर्नक 
स्र्ल, भ्यू टािर, संरिण िेर 

विदेशी तर्ा स्िदेशी पयथटकलाई प्रिेश शलु्कको 
५ प्रर्तशत 

4. पयथटकीय हिाई िाटथड उडान, प्याराग्ल्यार्डङ्ग, 
अल्िालाइट, बञ्जीजश्म्पङ, केिलकार,  श्जपलाइन, 
रक क्लाइश्म्बङ, नौका विहार र क्यानोर्नङ 

विदेशी तर्ा स्िदेशी पयथटकलाई लाग्ने शलु्कको 
५ प्रर्तशत 

५. िेवकङ तर्ा िाभल ऐजेन्सी, क्यरुरयो पसल र 
पयथटकीय सामग्री र्बक्री वितरण गने पसल 

िाविथक एक हजारको दरले सञ् िालन शलु्क  
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अनसूुिी-६ 

(दफा ८ को उपदफा (1) सँग सम्बश्न्धत) 
प्राकृर्तक स्रोत सङ्कलन तर्ा र्बक्री शलु्क 

क. प्राकृर्तक स्रोत सङ्कलन तर्ा र्बक्री शलु्क 

क्र.सं. शीिथक एकाइ न्यूनतम दर 
तराईका 
श्जल्ला 

पहाड र 
वहमालका श्जल्ला 

१. ढुङ्गा, र्गटी, रोडा, ग्रािेल, िट्टान, स्लेट, बालिुा र 
श्िप्स 

प्रर्त घन वफट रु.6।- रु.4।- 

२. माटो (भरौट, बलौट र इट्टा बनाउने माटो समेत 
र स्िीकृत खानी िेर बाहेक) 

प्रर्त घन वफट  रु.4।- रु.3।- 

३. कवटङ्ग ढुङ्गा   - रु.३।५० रु.3।- 
४. िनु ढुङ्गा र खररढुङ्गा प्रर्त मेविक टन रु.५०।- रु.40।- 
5. दहत्तर बहत्तर प्रर्त वकलोग्राम रु.2।- रु.1।- 

यस अनसूुिीमा जनुसकैु कुरा लेश्खएको भए तापर्न तराईका श्जल्लाका स्र्ानीय तहसँग र्समाना जोर्डएका भ-ु
भागबाट पहाडी श्जल्लाका स्र्ानीय तहले प्राकृर्तक स्रोतको र्बक्री गदाथ तराईका श्जल्लाको लार्ग तोवकएको 
दररेटका आधारमा गनुथ पनेछ। 
मार्र् उश्ल्लश्खत क्रम सङ्ग्ख्या 1 देश्ख 5 सम्मको शलु्क बापतको रकम एकमषु्ट बझुाएमा ५ प्रर्तशत सम्म 
छुट ददइनेछ। 
स्पष्टीकरणः 

1) "ढुङ्गा, र्गट्टी, बालिाु, माटो, िट्टान, दहत्तर बहत्तर" भन्नाले नदी खोल्सा खोल्सी िन िेर िा सािथजर्नक िा 
र्नजी जग्गाबाट उत्खनन ्िा सङ्कलन गने बहमूुल्य पत्र्र, ऐर्तहार्सक र सांस्कृर्तक महत्िका शालीग्राम, 
श्शला र अर्त मूल्यिान िस्त ुबाहेकका ढुङ्गा, र्गट्टी, बालिाु, रोडा, गेग्रान, िट्टान, माटो, िनढुुङ्गा, स्लेट 
जस्ता नदीले बगाई ल्याएको िा र्र्र्ग्रएको नदी िा खानीजन्य प्राकृर्तक स्रोत सम्झनपुछथ।" 

2) व्यश्िको र्नजी जग्गाबाट माटो र्बक्री गदाथ जग्गा धनीले नै कर्त घनवफट माटो र्बक्री गने हो यवकन 
गरी सम्बश्न्धत स्र्ानीय तहमा र्निेदन ददन ु पनेछ। सो सम्बन्धमा सम्बश्न्धत स्र्ानीय तहको 
कायथपार्लकाले र्नणथय गरी िाविथक रूपमा एकमषु्ट शलु्क र्लने गरी व्यिस्र्ा र्मलाउन ुपनेछ। 

3) सािथजर्नक जग्गा तर्ा स्र्ान बाहेक व्यश्िको स्िार्मत्िमा रहेको र्नजी जग्गाको माटो उत्खनन ्गदाथ 
र्नम्न कुरामा वििार गरेर मार स्र्ानीय तहले स्िीकृत ददन ुपनेछः- 
  (क) साँध र्समानामा पने जग्गा धनीको र्लश्खत स्िीकृत भएको हनु ुपनेछ। 

  (ख) माटो उत्खननबाट प्राकृर्तक स्रोतको दरुुपयोग, सािथजर्नक तर्ा मानिीय िासस्र्ान, भौगोर्लक 

संरिना, साँध र्समानामा रहेको र्छमेकीको जग्गाको संरिना, कुलो, नहर, सडक, सािथजर्नक 
तर्ा व्यश्िगत भिन लगायतको संरिना, आददमा कुनै वकर्समको असर नपने हनु ुपनेछ। 
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अनसूुिी-7 

(दफा 8 को उपदफा (2) र (9) सँग सम्बश्न्धत) 
 

माटो, ढंुगा, र्गट्टी, बालिुा, िनुढुङ्गा, ग्राभेल, खररढुङ्गा, अभ्रख र दहत्तर बहत्तरको र्नयमन सम्बन्धी जररिाना 
क्र.सं.  वििरण जररिाना  

१. नदीको िहाि िा पानी बगेको िेरमा प्रिेश िा उत्खनन ्िा सङ्कलन गरेमा (प्रर्त मेश्शन िा 
साधनको) 

 (क) मेश्शन स्काभेटर व्याक लोडर ५० हजार रुपैयाँ 
 (ख) विपर िा िक ३० हजार रुपैयाँ 
 (ग) र्मनी िक २० हजार रुपैयाँ 
 (घ) ट्याक्टर १५ हजार रुपैयाँ 
२. र्बना अनमुर्त मेश्शनरी औजार प्रयोग गरी उत्खनन ्

सङ्कलन गरेको पाइएमा 
५० हजार रुपैयाँ 

३. तोवकएको भन्दा बढी गवहराइमा उत्खनन ्गरेमा ४० हजार रुपैयाँ (प्रर्त घनर्मटर) 
४. तोवकएको भन्दा बढी सङ्ग्ख्यामा मेश्शन प्रयोग गरेमा 

(प्रर्त मेश्शन) 
३० हजार रुपैयाँ 

५. नदीको बहाि पररितथन गरी उत्खनन ् गरेमा (प्रर्त 
मेश्शन िा साधन) 

३० हजार रुपैयाँ 

६. र्निरे्धत िेरमा साधन तर्ा मेर्सन प्रयोग गरी उत्खनन ्
िा सङ्कलन गरेमा 

५० हजार रुपैयाँ 

७. राजमागथ र मखु्य सडकको अर्धकार िेरमा सङ्कलन िा 
सञ् िय गरेमा 

३० हजार रुपैयाँ 

८. क्र.सं. १ देश्ख ७ सम्मको कायथ पनुः दोहो‍ याएमा तोवकएको रकममा ५० प्रर्तशत र्प 
जररिाना 

९. पानी, वहलो, धलुो िा र्गट्टी िहुाउँदै, उडाउँदै िा झादै 
नदीजन्य स्रोतको ढुिानी गरेमा 

३ हजार प्रर्तपटक  पटकेमा दोब्बर, 
तेब्बर हुँदै जाने 

१०. प्रत्येक पटकको ढुिानीमा राजस्ि र्तरेको र्नस्सा र 
िलान पजुाथ सार्मा रहेको नभेवटएमा (अप्रशोर्धत 
सामाग्रीका हकमा) 

३ हजार प्रर्तपटक  पटकेमा दोब्बर, 
तेब्बर हुँदै जाने 

११. प्रशोर्धत ढुङ्गा, र्गट्टी, बालिुा, धलुोका हकमा प्रत्येक 
पटकको ढुिानी कायथमा प्रशोधन उद्योगबाट जारी 
भएको छुटै्ट मूल्य अर्भिवृद्ध कर बीजक तर्ा िलान 
पजुाथ सार्मा रहेको नभेवटएमा 

३ हजार प्रर्तपटक  पटकेमा दोब्बर, 
तेब्बर हुँदै जाने 
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१२. र्नजी जग्गाको अप्रशोर्धत सामग्रीको ढुिानीका हकमा 
स्र्ानीय तहले जारी गरेको उत्खनन ् अनमुर्तपर िा 
िलान पजुाथ नभेवटएमा 

१ हजार प्रर्तपटक  पटकेमा दोब्बर, 
तेब्बर हुँदै जाने 

१३. प्रिर्लत काननुले अनमुर्त ददएको पररमाण िा 
िमताभन्दा बढी ढुिानी गरेमा 

५ हजार प्रर्तपटक पटकेमा दोब्बर, 
तेब्बर हुँदै जाने 

१४. रुट तोवकएको भए तोवकददएको बाहेकको रुट, समय, 
गर्त िा सङ्ग्ख्यामा ढुिानी गरेमा 

५ हजार प्रर्तपटक र पटकेमा दोब्बर, 
तेब्बर हुँदै जाने 

१५. श्जल्ला अनगुमन सर्मर्तले मौज्दात प्रमाश्णत गदाथ खररद 
र्बक्री पररमाणमा वहसाब र्मलान नभई कैवफयत 
देश्खएमा सो बराबरको पररमाणमा जररिाना 

२५ रुपैयाँ प्रर्त घनवफट 

१६. खानीजन्य पदार्थको ढुिानी गदाथ प्रत्येक पटकको 
ढुिानीमा खानी संिालक िा खानीजन्य उद्योगको िलान 
पजुाथ र्बना ढुिानी गरेमा िा तोवकएको रुटभन्दा 
अन्यरबाट उत्खनन ्गररएको पदार्थ ढुिानी गरेमा  

५ हजार प्रर्तपटक पटकेमा दोब्बर, 
तेब्बर हुँदै जाने 

१७. नदीजन्य प्राकृर्तक स्रोत प्रशोधन उद्योगले प्रिर्लत 
काननु िा मापदण्ड विपरीत क्रश्शङ, िार्सङ िा अन्य 
प्रशोधन कायथ गरेमा िा सो कायथ गने उद्योग सञ् िालन 
गरेमा  

(क) ठुला उद्योग-३० हजार रुपैयाँ 
(ख) मझौला उद्योग-२० हजार रुपैयाँ 
(ग) साना उद्योग-१० हजार रुपैयाँ 

१८. कुनै र्नकायमा दताथ नभई नदीजन्य प्राकृर्तक स्रोत 
प्रशोधन उद्योग सञ् िालन गरेमा 

(क) ठुला उद्योग-३० हजार रुपैयाँ 
(ख) मझौला उद्योग-२० हजार रुपैयाँ 
(ग) साना उद्योग-१० हजार रुपैयाँ 

१९. कम्पनी रश्जष्ट्रारको कायाथलयमा दताथ गरे तापर्न 
सम्बश्न्धत र्नकायबाट इजाजत नर्लई नदीजन्य 
प्राकृर्तक स्रोत प्रशोधन उद्योग सञ् िालन गरेमा  

(क) ठुला उद्योग-३० हजार रुपैयाँ 
(ख) मझौला उद्योग-३० हजार रुपैयाँ 
(ग) साना उद्योग-१० हजार रुपैयाँ 

२०. कम्पनी दताथ गरी, इजाजत र्लइ उद्योग सञ् िालन गरे 
तापर्न सम्बश्न्धत र्नकायबाट इजाजत निीकरण नगरी 
नदीजन्य प्राकृर्तक स्रोत प्रशोधन उद्योग व्यिसाय 
सञ् िालन गरेमा ।  

(क) ठुला उद्योग-३० हजार रुपैयाँ 
(ख) मझौला उद्योग-३० हजार रुपैयाँ 
(ग) साना उद्योग-१० हजार रुपैयाँ 
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अनसूुिी-8 

(दफा ९ को उपदफा (1) सँग सम्बश्न्धत) 
िन पैदािार र्बक्री शलु्क 

क. िन पैदािार र्बक्री शलु्क 

क्र.सं. शीिथक दर (रुपैया)ँ 
1. नदी तर्ा खोलाले बगाएर ल्याएको काठ, बल्लाबल्ली 

तर्ा दाउराको मूल्यदर  
िन र्नयमािली, २०७९ को अनसूुिी-
६ बमोश्जम 

2. सामदुावयक तर्ा साझेदारी िनको आन्तररक र्बक्री वितरणबाट प्राप्त हनुे आम्दानीको १५ प्रर्तशत र 
िाह्य र्बक्री वितरणबाट प्राप्त हनुे आम्दानीको ४० प्रर्तशत रकम प्रदेश सश्ञ् ित कोिमा जम्मा गनुथ 
पनेछ। यसरी िन पैदािार र्बक्रीबाट प्राप्त रकम प्रिर्लत काननु बमोश्जम प्रदेश सरकार र 
सम्बश्न्धत िन भएका स्र्ानीय तहबीि बाँडफाँट हनुेछ। प्रदेश सश्ञ् ित कोिमा रकम जम्मा 
भएपश्चात स्र्ानीय तह िा कुनै र्नकायले यस सम्बन्धी कुनै वकर्समको सेिा शलु्क िा दस्तरु 
उठाउन पाउन ेछैन। 
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अनसूुिी -9 

(दफा १० को उपदफा (1) सँग सम्बश्न्धत) 
कृवि सेिा शलु्क तर्ा दस्तरु 

 

क. कृवि प्रयोगशाला सेिा 
१. बाली संरिण प्रयोगशाला 

क्र.सं. सेिा  तर्ा उत्पाददत िस्तकुो नाम एकाइ दस्तरु (रुपैया)ँ 
१.१ तयारी िाईकोडमाथ वििादी (vermicompost/Talcbase) प्रर्त वकलोग्राम ५०।- 
१.२ िाईको डमाथ कल्िर (Tube/Plate सवहत) प्रर्त Tube/Plate ४००।- 
१.३ वििादी अिशेि द्रतुथ विश्लिेण सेिा 
१.३.1 कािाथमेट समूह वििादी परीिण प्रर्त परीिण २५०।- 
१.३.2 अगाथनो फोस्फेटट्स समूहका वििादी परीिण प्रर्त परीिण २५०।- 
1.4 चयाउको बीउ 

 

  

१.4.1 कन्य  चयाउ प्रर्त ४०० ग्राम ७०।- 
१.4.2 गोबे्र  चयाउ र र्सताके चयाउ प्रर्त ४०० ग्राम ९०।- 
२. माटो तर्ा मल परीिण प्रयोगशाला 
२.१ प्राङगाररक पदार्थ विश्लिेण प्रर्त नमनुा 100।- 
२.२ माटोको पी.एि विश्लिेण प्रर्त नमनुा 10।- 
२.३ टेक्स्िर विश्लिेण प्रर्त नमनुा 30।- 
२.४ नाईिोजन विश्लिेण प्रर्त नमनुा 80।- 
२.५ फस्फोरस विश्लिेण प्रर्त नमनुा 100।- 
२.६ पोटास विश्लिेण प्रर्त नमनुा 80।- 
२.७ सूक्ष्मतत्ि विश्लिेण िोरन, मोर्लव्डेनम (प्रर्त तत्ि) प्रर्त नमनुा 400।- 
२.८ श्जङ्क, आईरन,कपर,म्याङर्नज (प्रर्त तत्ि) प्रर्त नमनुा 250।- 
२.९ रासायर्नक मल विश्लिेण     

२.९.१ कुल नाईिोजन विश्लिेण प्रर्त नमनुा 300।- 
२.९.२ नाईिेट नाईिोजन विश्लिेण प्रर्त नमनुा 300।- 
२.९.३ एमोर्नयम नाईिोजन विश्लिेण प्रर्त नमनुा 150।- 
२.९.४ कुल फस्फोरस विश्लिेण प्रर्त नमनुा 500।- 
२.९.५ फ्रयाक्सनल फस्फोरस विश्लिेण प्रर्त नमनुा 1,200।- 
२.९.६ पोटास (STPB) तररका प्रर्त नमनुा 650।- 
२.९.७ पोटास फ्लेम फोटोर्मटर तररका प्रर्त नमनुा 400।- 
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२.१० प्राङ्गाररक मल विश्लिेण 

 

  

२.१०.१ कुल नाइविजन विष्लेिण प्रर्त नमनुा 450।- 
२.१०.२ कुल फस्फोरस विश्लिेण प्रर्त नमनुा 500।- 
२.१०.३ पोटास फ्लेम फोटोर्मटर तररका प्रर्त नमनुा 400।- 
२.१०.४ श्िस्यान विश्लिेण प्रर्त नमनुा 20।- 
२.१०.५ प्राङ्गाररक कािथन विश्लिेण प्रर्त नमनुा 120।- 
२.१०.६ पी.एि. विश्लिेण प्रर्त नमनुा 12।- 
२.११ माटो परीिण घमु्ती प्रयोगशाला श्शविर प्रर्त नमनुा प्रर्त नमनुा र्नशलु्क 

२.१२ र्डश्जटल माटो परीिण सेिा प्रर्त नमनुा 100।- 
३. बीउ विजन प्रयोगशाला 
३.१ उमारशश्ि परीिण प्रर्त नमुना 229।- 
३.२ शदु्धता परीिण प्रर्त नमनुा 174।- 
३.३ श्िस्यान परीिण प्रर्त नमनुा 154।- 
३.४ Tetra Zolium परीिण प्रर्त नमनुा 289।- 
३.५ ओजस परीिण प्रर्त नमनुा 232।- 
३.६ िीउको स्िास््य परीिण प्रर्त नमनुा 351।- 
३.७ १००० दानाको तौल परीिण प्रर्त नमनुा 110।- 
३.८ बीउ नमनुा र्लए बापत शलु्क प्रर्त नमनुा 214।- 
३.९ खेत र्नरीिण प्रर्त हेक्टर 320।- 
३.१० बीउ प्रमाणीकरण प्रर्त मेविक टन 100।- 

 

 

ख. तरकारी बीउ बेनाथ 
क्र.सं. सेिा  तर्ा उत्पाददत िस्तकुो नाम एकाइ दस्तरु (रुपैया)ँ 
१. रायो मलु बीउ   प्रर्त के.जी. १,०००।- 
२. मलुा मलु बीउ  प्रर्त के.जी. ५००।- 
३. केराउ मलु बीउ  प्रर्त के.जी. ५००।- 
४. श्स्िस्िाडथ मलु बीउ  प्रर्त के.जी. ५००।- 
५. धर्नया मलु बीउ  प्रर्त के.जी. ५००।- 
६. पालुंगो मलु बीउ  प्रर्त के.जी. ५००।- 
७. प्याज मलु बीउ  प्रर्त के.जी. ६,०००।- 
८. स्क्िास मलु बीउ  प्रर्त के.जी. ३,०००।- 
९. र्सर्म मलु बीउ  प्रर्त के.जी. ५००।- 
१०. र्भंडी मलु बीउ  प्रर्त के.जी. १,०००।- 
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क्र.सं. सेिा  तर्ा उत्पाददत िस्तकुो नाम एकाइ दस्तरु (रुपैया)ँ 
११. मेर्ी मलु बीउ  प्रर्त के.जी. १,०००।- 
१२. गाजर मलु बीउ  प्रर्त के.जी. १,०००।- 
१३. मूला र्मनअुली प्रर्त के.जी. ५००।- 
१४. रायो (खमुल रातो पात) प्रर्त के.जी. १,०००।- 
१५. केराउ र्सदक्कम लोकल प्रर्त के.जी. ५००।- 
१६. धर्नया पन्त १ प्रर्त के.जी. ५००।- 
१७. र्सर्म र्रसलुी प्रर्त के.जी. ५००।- 
१८. र्सर्म कन्टेन्डर प्रर्त के.जी. ५००।- 
१९. श्स्िस्िाटथ ससुाग प्रर्त के.जी. ७३५।- 
२०. स्क्िास ग्र ेजकेुनी प्रर्त के.जी. २,०००।- 
२१. प्याज रेड कृयोल प्रर्त के.जी. २,०००।- 

बेनाथ पोर्लब्याग 

१. काँक्रा  प्रर्त बोट १०।- 
२. स्क्िास  प्रर्त बोट १०।- 
३. करेला र्तते  प्रर्त बोट १०।- 
४. लौका प्रर्त बोट १०।- 
५. फशी  प्रर्त बोट १०।- 

खलुा बेनाथ प्रर्त बोट 

१. रायो  प्रर्त बोट २।- 
२. बन्दा प्रर्त बोट २।- 
३. काउली प्रर्त बोट २।- 
४. खसुाथनी प्रर्त बोट २।- 
५. भेडे खसुाथनी  प्रर्त बोट २।- 
६. भन्टा  प्रर्त बोट २।- 
७. गोलभेंडा प्रर्त बोट २।- 
८. प्याज   प्रर्त बोट २।- 

 

ग. फलफूल विरुिा 
विर्भन्न फलफुलको कलमी विरुिा तफथ को दररेटः  

क्र.सं. सेिा तर्ा उत्पाददत िस्तकुो नाम एकाइ दस्तरु (रुपैया)ँ 
१. स्याउ प्रर्त बोट 80।- 
२. स्याउ एम.पी. मा कलमी प्रर्त बोट 120।- 
३. नासपाती प्रर्त बोट ७०।- 
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विर्भन्न फलफुलको कलमी विरुिा तफथ को दररेटः  

क्र.सं. सेिा तर्ा उत्पाददत िस्तकुो नाम एकाइ दस्तरु (रुपैया)ँ 
४. आरु प्रर्त बोट 60।- 
५. आरुबखडा प्रर्त बोट 60।- 
६. खपुाथनी प्रर्त बोट 60।- 
7. कागजी बदाम प्रर्त बोट 80।- 
8. जापानी हलिुा बेद प्रर्त बोट 80।- 
9. ठुलो कटुस प्रर्त बोट १००।- 
१०. दाते ओखर प्रर्त बोट 120।- 
११. िचुिे ओखर प्रर्त बोट 120।- 
१२. लप्सी प्रर्त बोट 75।- 
१३. वकिीफु्रट प्रर्त बोट 100।- 
१४. सनु्तला प्रर्त बोट 45 

१५. जनुार प्रर्त बोट 45।- 
१६. कागती प्रर्त बोट 45।- 
१७. भोगटे प्रर्त बोट 45।- 
 विर्भन्न फलफूल विरुिाको साइनश्स्टक तफथ को दररेट 

१. सनु्तला जनुार संरश्ित जार्लघर र्भर प्रर्त बोट 25।- 
२. कागती संरश्ित जार्लघर र्भर प्रर्त बोट 30।- 
३. सनु्तला जनुार भोगटे प्रर्त बोट 10।- 
४. कागती प्रर्त बोट 20।- 
५. सनु्तला प्रर्त बोट 20।- 
६. स्याउ, नास्पाती, आरु, आरुिखडा र वकवि प्रर्त बोट 5।- 
7. हलिुािेद, कागजी, िदाम, िेरी प्रर्त बोट २०।- 
8. िचुिे ओखर र लप्सी प्रर्त बोट 40।- 
9. एभोकाडो प्रर्त बोट २५।- 
१०. जैतनु प्रर्त बोट २०।- 
११. अनार प्रर्त बोट १०।- 
१२. अंगरु प्रर्त बोट १०।- 
१३. जैतनु प्रर्त बोट 120।- 
कवटङ र्बरुिा 
१. अंगरु प्रर्त बोट ४५।- 
२. अनार प्रर्त बोट 100।- 
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विर्भन्न फलफुलको कलमी विरुिा तफथ को दररेटः  

क्र.सं. सेिा तर्ा उत्पाददत िस्तकुो नाम एकाइ दस्तरु (रुपैया)ँ 
३. जैतनु प्रर्त बोट 60।- 
४. हेजलनट प्रर्त बोट 60।- 
५. भइु एसेल ु प्रर्त बोट ३०।- 

र्बज ुबेनाथ 
१. दाते ओखर प्रर्त बोट 45।- 
२. िचुिे ओखर प्रर्त बोट 45।- 
३. लप्सी प्रर्त बोट 30।- 
४. कागजी िदाम प्रर्त बोट 40।- 
५. कटुस प्रर्त बोट 45।- 
६. सनु्तला प्रर्त बोट ३५।- 
७. जनुार प्रर्त बोट ३५।- 
८. कागती प्रर्त बोट ३५।- 
९. र्नबिुा प्रर्त बोट ३५।- 
१०. िाक्सी प्रर्त बोट २५।- 
११. मेकाढ र्मयानट प्रर्त बोट ५०।- 
१२. जैतनु प्रर्त बोट २५।- 

 विर्भन्न फलफूलको रुटस्टक  

१. अंगरु प्रर्त बोट ४०।- 
२. स्याउ प्रर्त बोट 50।- 
३. स्याउ क्रबएपल इर्डमयल एम.वप प्रर्त बोट २५।- 
४. हाडे ओखर प्रर्त बोट २५।- 
५. हलिुाबेद प्रर्त बोट २५।- 
६. जैतनु स्र्ानीय प्रर्त बोट २५।- 

 हाईटेक नसथरीमा उत्पाददत बेनाथ 
१. ओखर कलमी पोलीब्याग प्रर्त बोट 350।- 

सनु्तलाजात फलफूलको िेनाथ श्स्क्रन हाउसर्भर 

१. सनु्तला पोलीब्याग प्रर्त बोट १५५।- 
२. जनुार पोलीब्याग प्रर्त बोट १५५।- 
३. कागती पोलीब्याग प्रर्त बोट १५५।- 
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(घ) तरकारी र फलफूल उत्पादन 

क्र.सं. सेिा  तर्ा उत्पाददत िस्तकुो नाम एकाइ दस्तरु (रुपैया)ँ 
१. स्याउ हाइर्डश्न्सवट प्रर्त के.जी. १२०।- 
२. स्याउ C Grade प्रर्त के.जी. ८५।- 
३. नास्पाती प्रर्त के.जी. २५।- 
४. आरु प्रर्त के.जी. २०।- 
५. आरुिखडा प्रर्त के.जी. १०।- 
६. खपुाथनी प्रर्त के.जी. २५।- 
७. वकिी प्रर्त के.जी. १००।- 
८. हलिुाबेद प्रर्त के.जी. १००।- 
९. दाँते ओखर बीउ प्रर्त के.जी. ५००।- 
१०. हाडे ओखर बीउ प्रर्त के.जी. १००।- 
११. आरु काठे बीउ प्रर्त के.जी. १००।- 
१२. कटुस प्रर्त के.जी. ५०।- 
१३. काउली बेनाथ प्रर्त बोट २।- 
१०. बन्दा बेनाथ प्रर्त बोट २।- 
११. काउली तरकारी प्रर्त के.जी. ४०।- 
१२. बन्दा तरकारी प्रर्त के.जी. २०।- 
१३. मलुा प्रर्त के.जी. १५।- 
१४. गड्यौला (भर्मथक बीउ)  प्रर्त के.जी. १,२००।- 
१५. गड्यौला (भर्मथक कम्पोष्ट मल) प्रर्त के.जी. १५।- 

 

(ङ) पशपुन्छी 
क्र.सं. सेिाको वििरण एकाइ दस्तरु (रुपैया)ँ 
१.पशपुन्छी उपिार सेिा 
१.१ गाई, भैसी प्रर्त पश ु १०।- 
१.२ कुखरुा, हाँस र अन्य पन्छी प्रर्त पश ु ५।- 
१.३ भेडा, बाख्रा, बंगरु र खरायो प्रर्त पश ु ५।- 
१.४ कुकुर तर्ा विरालो प्रर्त पश ु २५।- 
१.५ हाती, घोडा, बाँदर प्रर्त पश ु ५०।- 
१.६ अन्य िन्यजन्त ु प्रर्त पश ु ५०।- 

२.पशपुन्छी प्रयोगशाला सेिा  
२.१ गोबर परीिण  प्रर्त नमनुा १०।- 
२.२ शि परीिण   
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क्र.सं. सेिाको वििरण एकाइ दस्तरु (रुपैया)ँ 
२.२.१ गाई, भैंसी प्रर्त शि २००।- 
२.२.२ भेडा, बाख्रा, बंगरु प्रर्त शि ५०।- 
२.२.३ पन्छी प्रर्त शि २५।- 
२.२.४ कुकुर, विरालो प्रर्त शि १५०।- 
२.२.५ हाती, घोडा, बाँदर र अन्य िन्यजन्त ु प्रर्त शि ५००।- 
२.३ एक्सरे सेिा  (सानो जनािर) प्रर्त पश ु १००।- 
२.४ अल्िासाउन्ड  (सानो जनािर) प्रर्त पश ु १५०।- 
२.५ कल्िर सेन्सीवटर्भटी परीिण प्रर्त नमनुा 100।- 
२.६ दधु परीिण प्रर्त नमनुा 20।- 
२.७ रुवटन वपसाि परीिण (pH, Glucose, Protein) प्रर्त नमनुा 25।- 
२.८ रुवटन रगत परीिण (TC, DC) प्रर्त नमनुा 

100।- 
२.९ हेमोगलोर्बन Hb प्रर्त नमनुा 
२.१ वपसीभी (PCV) प्रर्त नमनुा 
२.११ रगतको प्रोटोजोिा परीिण (Blood Protozoan Test) प्रर्त नमनुा 
२.१२ रेवपड परीिण (Disease Specific) प्रर्त नमनुा ५०।- 
२.१३ छाला परीिण (Skin Scrapping) प्रर्त नमनुा २५।- 
३. पश ुप्रजनन सेिा  
३.१ कृर्रम गभाथधान सेिा     

३.१.१ गाई, भैसी, बाख्रा तर्ा बंगरु (स्िदेशी वियथ) प्रर्त पश ु २५।- 
३.१.२ गाई, भैसी, बाख्रा तर्ा बंगरु (विदेशी वियथ) प्रर्त पश ु ५०।- 
३.१.३ तरल नाइिोजन प्रर्त र्लटर 3०।- 
३.२ गभथ परीिण 

३.२.१ सामान्य विर्धबाट गाई भैसीको गभथ परीिण प्रर्त पश ु २५।- 
३.२.२ USG  विर्धबाट गाई भैसीको गभथ परीिण प्रर्त पश ु ५०।- 
३.३ Prolapse/Retension of Placenta     

३.३.१ Large animal प्रर्त पश ु १००।- 
३.३.१ Small animal प्रर्त पश ु ५०।- 
३.४ Dystokia Correction (Manual)     

३.४.१ Large animal ( Cattle, Buffalo, Horse) प्रर्त पश ु १००।- 
३.४.१ Small animal (Goat, Sheep, Pig) प्रर्त पश ु ५०।- 
4. सामान्य सजथरी सेिा   
४.१ बोका, साँढे, राँगो समुाने÷खसीपाने प्रर्त पश ु २०।- 
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क्र.सं. सेिाको वििरण एकाइ दस्तरु (रुपैया)ँ 
४.२ Wound Incision and Dressing प्रर्त पश ु २०।- 
४.३ Pathogenic Tail amputation प्रर्त पश ु ५०।- 
4.4 Dehorning प्रर्त पश ु ५०।- 
४.५ Immobilization of Fracture प्रर्त पश ु ५०।- 
4.6 Other Minor Surgery प्रर्त पश ु ५०।- 

५. विशेि सजथरी सेिा  
५.१ Dog Neutering Operation प्रर्त पश ु ५००।- 
५.२ 

Cesarean section of small ruminant  & non-ruminant (Goat, 

Sheep, Pig) 
प्रर्त पश ु १५०।- 

५.३ Cesarean section of large ruminant (Cattle, Buffalo ) प्रर्त पश ु २००।- 
५.४ Rumentomy Operation प्रर्त पश ु २००।- 
५.५ Others Major Surgery प्रर्त पश ु २००।- 

 

(ि) मत्स्य  

क्र.सं. सेिाको वििरण एकाइ दर (रुपैया)ँ 
१. मत्स्य पररिण सेिा 

१.१ तापक्रम (र्ड.से) प्रर्त नमनुा ५।- 
१.२ पानीको पारदश्शथताना (से.मी) प्रर्त नमनुा ५।- 
१.३ घरु्लत अश्क्सजन (र्मलीग्राम/ली) प्रर्त नमनुा ५।- 
१.४ पी. एि (र्मलीग्राम/ली) प्रर्त नमनुा ५।- 
१.५ अमोर्नया (र्मलीग्राम/ली) (NH३ and NH4) प्रर्त नमनुा ५।- 
१.६ नाइिाइट (र्मलीग्राम/ली)=No२) प्रर्त नमनुा ५।- 
१.७ नाइिेट (र्मलीग्राम/ली)=No३) प्रर्त नमनुा ५।- 

१.८ 
मश्ल्टपारार्मटर (GPS सवहत १२ िटा पानीका सूिक एकै 
पटक जाि गदाथ) 

प्रर्त नमनुा ५।- 

१.९ माछाको नमनुा परीिण (Live Fish, Iced  specimen, 

Frozen specimen) 
प्रर्त नमनुा ५०।- 

२. मत्स्य र्बज उत्पादन 

२.१ 
साना माछा (एयरर्लङ ५०-१०० ग्राम) (रह,ु नैनी, कमन 
भाकुर) प्रर्त वक.ग्रा. 

२५०।- 

२.२ 
साना माछा (एयरर्लङ ५०-१०० ग्राम)      (र्सल्भर र 
र्बगहेड) प्रर्त वक.ग्रा. 

२००।- 

२.३ वफंगरर्लङ्ग (२- ५ ग्राम) प्रर्त गोटा ७५ पैसा 
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क्र.सं. सेिाको वििरण एकाइ दर (रुपैया)ँ 
२.४ एडभान्स वफङ्गरर्लङ    (५-१० ग्राम ) प्रर्त गोटा १।५0 

२.५ फ्राई (०.२५-०.५ ग्राम) प्रर्त गोटा २५ पैसा 
२.६ ह्यािर्लङ (रह,ु नैनी, कमन) प्रर्त लाख २,०००।- 
२.७ ह्यािर्लङ्ग (र्सल्भर, र्बगहेड, ग्रास) प्रर्त लाख २,५००।- 
२.८ घगुी प्रर्त वक.ग्रा. १००।- 
२.९ खानयोग्य माछा र कर्लङ माछा (र्सल्भर र्बगहेड) प्रर्त वक.ग्रा. २००।- 
२.१० खानयोग्य माछा र कर्लङ माछा (रह,ु नैनी, कमन भाकुर) प्रर्त वक.ग्रा. २५०।- 

 

(छ) प्रदेशश्स्र्त तार्लम केन्द्र 

क्र.सं. सेिाको वििरण एकाइ दस्तरु (रुपैया)ँ 
१. तार्लम कि प्रयोग  

१.१ 
भरू्म व्यिस्र्ा, कृवि तर्ा सहकारी मन्रालय अन्तगथत 
बाहेक अन्य सरकारी र्नकाय प्रर्त ददन 

१,५००।- 

१.२  गैरसरकारी र्नकाय प्रर्त ददन २,०००।- 

२ आिास प्रर्त ददन 

२.१  सरकारी र्नकाय प्रर्त ददन १५०।- 
२.२ गैरसरकारी र्नकाय प्रर्त ददन २००।- 

३ मश्ल्टर्मर्डया प्रर्त ददन 

३.१ कृवि मन्रालय अन्तगथत बाहेक अन्य सरकारी र्नकाय प्रर्त ददन ५००।- 

३.२  गैरसरकारी र्नकाय प्रर्त ददन ८००।- 

४ र्मर्नबस प्रर्त ददन (ईन्धन र िालकको दैर्नक भ्रमण भत्ता सम्बश्न्धत र्नकायले बेहोने) 
४.१  सरकारी र्नकाय प्रर्त ददन ४,०००।- 

४.२   गैरसरकारी र्नकाय प्रर्त ददन 5,000।- 
 

(ज) कृवि, पशपुन्छी र मत्स्य तफथ  संिार्लत अनदुान कायथक्रममा आिेदन दस्तरु  

क्र.सं. 
सरकारी  र्नकायबाट प्रदान गररन ेअनदुान सम्बन्धमा ददन े

र्निेदन दस्तरु 
एकाइ दर (रुपैया)ँ 

१. रु. १ भन्दा कमको प्रस्तािका लार्ग प्रर्त आिेदन नलाग्ने 
२. रु. 1 लाख देश्ख रु. 5 लाख सम्मको प्रस्तािका लार्ग प्रर्त आिेदन ३००।- 
३. रु. ५ लाख भन्दा मार्र्को प्रस्तािका लार्ग प्रर्त आिेदन १,०००।- 
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अनसूुिी-10 

(दफा १1 को उपदफा (1) सँग सम्बश्न्धत) 
र्नजी तर्ा साझेदारी व्यिसाय दताथ तर्ा  निीकरण दस्तरु 

 
क. र्नजी तर्ा साझेदारी व्यिसाय दताथ तर्ा  निीकरण दस्तरु 

१) र्नजी व्यिसाय  

व्यिसाय तर्ा 
फमथको अर्धकृत 

पुजँी 

सरुु दताथ दस्तरु निीकरण 

दस्तरु (म्याद 

नाघकेो ३५ ददन 

र्भर)  

म्याद नाघेको 
३६ ददन देश्ख ३ 

मवहना सम्मको 
दस्तरु 

म्याद नाघेको ३ 

मवहना पूरा भई १ 

ििथ ननाघेका 
फमथको दस्तरु 

म्याद नाघेको 
१ ििथभन्दा  
बढी भई ५ 
ििथ अिर्ध 
ननाघेका 

फमथको दस्तरु 
दश लाख रुपैयाँ 
सम्म  

रु. ४,०००।- दताथ दस्तरुको 
२५ प्रर्तशत 
रकम  

निीकरण दस्तरु 
र निीकरण 
दस्तरुको ५० 
प्रर्तशत र्प 
रकम 

निीकरण दस्तरु 
र निीकरण 
दस्तरुको 
शतप्रर्तशत र्प 
रकम 

निीकरण 
दस्तरु र 
हरेक ििथका 
लार्ग दताथ 
दस्तरुको ५० 
प्रर्तशत र्प 
रकम  

दश लाख देश्ख 

पिास लाख 

रुपैयाँ सम्म 

रु.10,०००।- 

पिास लाख देश्ख 

१ करोड रुपैयाँ 
सम्म  

रु.२०,०००।- 

१ करोड देश्ख ५ 

करोड रुपैयाँ 
सम्म  

रु.५०,०००।- 

५ करोड देश्ख 

१० करोड रुपैयाँ 
सम्म  

रु.६०,०००।- 

१० करोड रुपैयाँ 
भन्दा बढी भएमा 

रु.७०,०००।- 
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२) साझेदारी व्यिसाय 

व्यिसाय तर्ा फमथको अर्धकृत पूजँी सरुु दताथ दस्तरु आर्र्थक ििथ 
भिुान भएको 
३५ ददनर्भरको 
निीकरण दस्तरु 

आर्र्थक ििथ भिुान भएको 
३५ ददनको अिर्ध पार गरी 
५ ििथसम्म निीकरण अिर्ध 
ननाघेका फमथको निीकरण 

दस्तरु 

दश लाख रुपैयाँ सम्म  रु. १०,०००।- दताथ दस्तरुको 
१० प्रर्तशत 
रकम 

निीकरण दस्तरु र हरेक 
ििथका लार्ग दताथ दस्तरुको 
५० प्रर्तशत रकम शलु्क 
बापत लाग्नेछ 

दश लाख देश्ख पिास लाख रुपैयाँ सम्म  रु. २०,०००।- 

पिास लाख देश्ख १ करोड रुपैयाँ सम्म  रु. ३०,०००।- 

१ करोड देश्ख ५ करोड रुपैयाँ सम्म  रु. 60,०००।- 

५ करोड देश्ख १० करोड रुपैयाँ सम्म  रु. 80,०००।- 

१० करोड रुपैयाँ भन्दा बढी भएमा रु. १0०,०००।- 

स्पष्टीकरणः प्राईभेट फमथको हकमा अपाङ्गता भएका व्यश्ि, मवहला, दर्लत र विपन्न िगथको हकमा दताथ हनुे िा 
भइसकेका फमथको दताथ र निीकरण दस्तरुमा २५ प्रर्तशत छुट ददइनेछ। 

 

अन्य दस्तरु: 
 र्निेदन दस्तरु रु.२००।-  

 खारेजी दस्तरु (५ ििथर्भर खारेज गनथ िाहेमा): फमथ निीकरण शलु्क र र्प रु.१,०००।- 
 दताथ प्रमाणपरको प्रर्तर्लवप दस्तरु: रु.१,०००।- 
 फमथको नाम पररितथन शलु्क: दताथ दस्तरुको ५० प्रर्तशत बराबरको रकम 

 फमथको नामसारी शलु्क: फमथ दताथ गदाथ लाग्ने दस्तरु बराबरको रकम 

 पुजँीबवृद्ध शलु्क: फमथ दताथ गदाथ लाग्ने दस्तरु बराबरको रकम (यस भन्दा अगाऱ्ि दताथ गदाथ लागेको 
रक़म घटाएर र्लने) 

 प्रा.र्ल.मा दताथ भएको व्यिसायको दताथ शलु्क मार रु. ५,०००।- हनुेछ। बाँकी कम्पनी ऐन 
अनसुार हनुेछ। 


